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CMA-KouvolaCMA-Kouvola 
sai uuden kodin

p Uudet viihtyisät kahviotilat tarjoavat mahdollisuuden yhdessäoloon. p CMA-Kouvolan uudessa tallissa on mahdollista järjestää isompia kokoontumisia.

p CMA-Kouvolan presidentti Aki Iilo 
vaimonsa Kirsi Pienimäki-Iilon kainalossa.

p Matti Tuppurainen (vas.) vaihtoi koke-
muksiaan Heikki Kompan kanssa.

p Timo ja Sinikka Pönkkö olivat tulleet 
Hämeenkoskelta – autolla tällä kertaa.

u Juhlakansa kokoontui vielä yhteisku-
vaan aurinkoisessa suvi-illassa.

p CMA-Kouvolan kappalainen Esa Vihavainen siunasi toimitilat ja voiteli ovenpielet 
öljyllä.

p CMA Finlandin kansallinen presidentti Matti Natri (oik.) siunasi nuoren motoristi 
Elijan.

p Ja kuten kalustosta huomaa, kyseessä ei ollut mikään mopopoikien tapaaminen.

Kimmo Janas

Vuonna 1975 USA:ssa 
perustettu Christian 
Motorcyclists 
Association (CMA) 
rantautui Suomeen 
vuonna 2010, 
ja tällä hetkellä 
Suomessa on jäseniä 
viitisenkymmentä. 
Kouvolan jaosto juhli 
uusien tallitilojensa 
avajaisia 5.6. 
Kuusankoskella.

A urinkoiseen suvi-iltaan oli 
saapunut nelisenkymmentä 
motoristia, niin Kouvolan 

jaoston jäseniä lähialueilta kuin 
vieraita Jyväskylästä ja pääkaupun-
kiseudultakin.

Rinnalla 
kulkien

CMA-Kouvolan presidentti Aki Iilo 
kertoo haaveilleensa jo pikkupoika-
na moposta, mutta se ei ollut silloin 
taloudellisesti mahdollista. 

Uskovassa perheessä kasvanut 
Aki kertoo kompuroineensa kol-
mikymppisenä niin omassa kuin 
uskonelämässäkin. 

– Mutta onneksi tarjoutui mah-
dollisuus tehdä parannusta ja mennä 
polvilleen, sillä omin voimin se ei 
onnistunut, Aki muistelee.

Pikkuhiljaa asiat alkoivat kor-

jaantua, ja hän pääsi opiskelemaan 
sairaanhoitajaksi. Tänä päivänä Aki 
on työskennellyt 25 vuotta psykiat-
risella osastolla. Ja mikä parasta, Ju-
mala johdatti hänelle myös vaimon. 
Ja viimein tuli taloudellisesti mah-
dolliseksi hankkia se kauan kaivattu 
moottoripyöräkin. 

– Koin jollakin tavalla, että haluan 
palvella. Ja se tuli hyvin voimakkaas-
ti, että Aki, sä voit palvella Jumalaa 
tuon moottoripyörän kautta. Ja sitä 
tässä on sitten viety eteenpäin. 

Aki ja hänen vaimonsa Kirsi kä-
vivät puolen vuoden CMA-koulu-
tuksen, ja kuusi vuotta sitten heidät 

siunattiin CMA:n jäseniksi. 
– Uskon, että tänäkin iltana 

kaikki täällä eivät ole vielä uskosta 
osallisia ja heitä haluamme johdattaa 
oikeaan suuntaan. Meillä on jäseniä, 
joiden rinnalla olemme saaneet kul-
kea jo vuosia, ja heidän uskonsa on 
vahvistunut samalla.

Uskollinen 
kuolemaan asti

Kouvolasta kotoisin oleva Matti 
Tuppurainen kertoo Aki Iilon huo-
kutelleen häntä muutaman vuoden 

– Silloin sain pysyvän rauhan ja 
todellisen ilon sydämeeni, mitä tämä 
maailma ei tarjoa.

Timo muistelee Jumalan kutsu-
neen häntä jo useamman kerran, 

ensimmäisen kerran jo 13-14 -vuo-
tiaana, mutta vasta kolmas kerta 
toden sanoi 32-vuotiaana. 

– Enkä hetkeäkään ole katunut, 
Timo naurahtaa.

ajan mukaan CMA-toimintaan 
Kouvolan helluntaiseurakunnan 
kokouksissa. 

– Lopulta annoin periksi, ja täytyy 
sanoa, että tämä on ollut sellainen 
Ylhäältä johdettu asia.

Tällä hetkellä Matilla itsellään 
ei ole moottoripyörää, koska myi 
sen pois ”pitkän kamppailun jäl-
keen”. Hän on tällä hetkellä toinen 
Kouvolan One Way seurakunnan 
vetäjistä, ja vapaa-aika jakautuukin 
näiden kahden hengellisen – toisiaan 
tukevan – toiminnan välillä. 

– Maanantai-illat meillä CMA:ssa 
ovat hengellisiä iltoja, joissa luetaan 
Sanaa ja rukoillaan. Vanhalla tallilla 
on koettu monia mahtavia taivashet-
kiä ja uskon täällä uusissa tiloissakin 
Pyhän Hengen laskeutuvan voimak-
kaasti kerholaisten ylle.

Matin kertoman mukaan ih-
meiltäkään ei olla vältytty, vaan 
maanantai-illoissa on myös paran-
tunut sairaita. 

– Voin rehellisesti sanoa, että olen 
uskollinen kuolemaani asti tässä 
CMA-kerhossa. Tämä porukka on 
niin rakas. CMA:n piirissä on löy-
tynyt sellainen ystävyys, jota ei maa-
ilmasta löydy, ainoastaan uskovien 
keskuudesta.

Ilo 
sydämessä

Hämeenkoskelta tapahtumaan tul-
lut Timo Pönkkö kertoo ajaneensa 
moottoripyörällä yli 300 000 kilo-
metriä, eli kokemusta on kertynyt. 
Gospel Riders -kerhossa hän kertoo 
olleensa 25 vuotta, kunnes päät-
ti siirtyä CMA:n riveihin vuonna 
2019. 

– Minulle huomautettiin kaksi 
kertaa, ettei siellä saa puhua upotus-
kasteesta, joka minulle taas Lammin 
helluntaiseurakunnan jäsenenä oli 
vastoin Raamatun sanaa.

Timo kertoo olleensa uskossa ja 
raittiina 33 vuotta. Niin alkoholin 
kuin tupakankin himot otettiin ker-
ralla pois. 
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Jussi Kosola

T ätä kirioottaas kevät on vaihtumas kesäksi, vetehen piirretty viiva millä näitä kahta jakaas, ne kun kulukoo 
limittään.

Kyllähän muuttolinnut taas sellaasta upiaa konserttia pitäävät, niitä kuunnelles voi vaan hymyyllen py-
sähtyä kattomahan puun oksalla visertäjää: Nuan piäni, lapsen nyrkin kokoonen, silti niin kantava ja upia ääni. 
Sitte kun niitä tälläkin tontilla on usiaa lajia, niin voi mikä konsertti; ei äänentoistolaitteeta eikä harkkojakaan 
niiren oo tarvinnu pitää ja kaikkien äänet sopii yhtehen.

Parasta aikaa tuamekki kukkii, tuas pihalammikon rannas on yks niin upias kunnos ja isoo. Syksyysin se  purottaa 
lehtensä lampehen, mikä toki  harmittaa, ku vesi ei siitä ainakaan  parane. Jos se ei kertavuares kukoostaasi niin 
komian valakoosena, olisin sen jo vuasia sitte kaatanu polttopuuksi.

Tua puu on yhrellaanen saarna ollu mulle: Kun kerran vuares niin upia näky, jotenka se saa olla siinä erelleenkin. 

Mitenkähän se sitte on omalla kohorallani, tuatanko mä ympäristöhöni eres kerran vuares jotakin hyvää?
Meistä kun jokahinen jättää jäläkensä maan päälle, niin mikähän salro tuloo omalla kohorallani olemahan kun 

tilinpäätös maalliselta keikalta kerran tuloo etehe? Sen ny valamihiksi tiärän, että ei täs kerskaamistaoo, vajavaa-
seksi astiaksi, joskus jopa tyhyjäksi täs itteni tunnistan ja joka aamu sitä huakaasoo ylähäppäin: Annathan mul-
le Hengen herelmiä, varielethan lähimmääsiä multa ja mua ittiäkin multa itteltäni.

Siinä sitte toivoo ettei käysi niinku entiselle jalakapalloolijalle, jonka poika kysyy: Isä,mitä varte sä paat aina 
käret ristihi ennen peliä? No sitä varte ku rukoolen,että saisin pelattua hyvän pelin. Siihen poika tekijatkokysy-
myksen: Miksei sulle sitte vastata?

Oon tullu miättineheksi,että kysyyköhän/ihimettelöököhän joku, että mitä varte äijä päättää tämän tekstin aina 
samalla kaavalla...

Seliitys on yksinkertaanen: Hyvä Paimen jätti ne 99 ja lähti ettimähän sitä yhtä karonnutta lammasta.
Vakiolukijat tälle julukaasulle, näin oon ymmärtämäs; ainakin suurimmaksi osaksi tuntoovat Jeesuksen henki-

lökohtaasena Herrana ja Vapahtajana, mutta... Mikäli tämä tuatos löytääkin satunnaasen lukijan, elämäntilantehes 
mihinä hyvänsä, sellaasen lähimmääsen, joka ei viälä oo Jeesuksen oma, joku kenties sairasvuatehella tiimalasin 
viimmeesten murujen olles laskeutumas, saa siinä viälä tilaasuuren ryhymittyä Taivastiälle, kääntymällä ainuan 
iankaikkisuussialumma pelastavan Jumalan Poijan pualehen: Jeesus Kristus, minä uskon, että oot munkin syntini so-
vittanu Golgatan keskimmääsellä ristillä. Anna mun syntini anteeksi ja tuu mun syrämmeni Herraksi ja Vapahtajaksi.

Jo joutui Jo joutui 
armas aikaarmas aika
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HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi

KETO FORST W,
 XTREME V2  ja ECO 

Ensiharvennukseen ja energiapuun tekoon. 

XTREME V2KETOFORST

Tulossa 360°-rotaattorilla!

ESPOON 
SÄHKÖASENNUS OY

Klaus Salminen 0400 314 120
klaus.salminen@espoonsahkoasennus.fi

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien

Tilaa ilmainen näytenumero!

www.tosimies-lehti.fi

TOSIMIESTOSIMIES

Kristillinen      miestenlehti
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Ilmaherruus – taivaan ylivoimaa

Keren Kayemeth LeIsrael katsoo tulevaisuuteen

Lähetyslentäjät ilmastotalkoissa

Ilmaherruus – taivaan ylivoimaa

Keren Kayemeth LeIsrael katsoo tulevaisuuteen

Lähetyslentäjät ilmastotalkoissa

Kristillinen      miestenlehti

2/ 22  7,00 €
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Eräs Puolan matka 
 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

Eräs Puolan matka 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

6 numeroa 
vuodessa 

vain 40 euroa!
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u BMW sähköskootteri CE4 irtoaa 
14 750 eurolla.

Päivi ja Tapio Piironen

Keijo Hirvosen 
perustama Myllyn 
Vanhat Autot on 
Suomen suurin 
yksityinen automuseo. 
Se on ollut osa 
Liperin Ylämyllyn 
yritysmaisemaa 
vuodesta 1999 lähtien. 

J o ensimmäisenä näyttelykesä-
nään museossa oli esillä 60 van-
haa autoa ja useat sadat vieraili-

jat kävivät tutustumassa näyttelyyn. 
Siitä ajasta museota on laajen-

nettu jo useaan otteeseen, ja tällä 
hetkellä näyttelytilaa on lähes 5000 
m2. Autojakin on noin 400,  joista 
museossa nähtävillä yli 250. Alan-
harrastajat ja muut kiinnostuneet 
ovat löytäneet tiensä Itä-Suomen 
”susirajalle”. Suomen ajoneuvomu-
seoksi Myllyn Vanhat Autot valittiin 
vuonna 2017. Pitkäaikaiselle puur-
tamiselle tuli näin ansaittua huomio-
ta, joka näkyy myös kävijämäärässä.

Mutta mistä 
kaikki alkoi? 

Keijo Hirvonen, tutuille ”Keke”, 
on paljasjalkainen liperiläinen, joka 
kävi koulunsa Härkinvaaralla. Opet-
taja Hulda Törmänen oli epäillyt, 
ettei tästä pojasta tulisi mitään eikä 
hän pääsisi mihinkään, vilkas kun 
oli, samoin alkoi epäillä jo isäkin. 

Kun Keijo pääsi opiskelemaan 
ammattikouluun kirvesmieheksi, 
loksahtivat opettajan leuat seppo-
sen selälleen: sellaista hän ei olisi 
uskonut mitenkään mahdolliseksi. 
Timpurina Keijo ehtikin työsken-
nellä jonkin aikaa, mm. S.A. Ter-
von rakennuksilla Joensuussa ja lä-
hikunnissa, kunnes autoala tempaisi 
mukaansa.

Automuseomies Keijo Hirvonen 
– poika, josta ei pitänyt tulla mitään Tarina menee jotenkin tähän 

tapaan. Keijon ensimmäinen oma, 
uutena ostettu auto Fiat 600 joutui 
kolariin. Peltien oikomistyöt on-
nistuivat niin hyvin – samoin kuin 
velipojan tekemä korjausmaalaus – 
että kokemuksesta rohkaistuneina 
veljekset päättivät aloittaa kolariau-
tojen oston ja korjaamisen vuonna 
1968. Niinpä Keijo ja Veli Hirvonen 
perustivat Liperiin automaalaamon. 
Sille oli kysyntää. 

Kiinnostus museoautoihin he-
räsi hieman yllättäen Yhteishyvä-
lehdessä olleen autojutun ansiosta 
vuonna 1969. Lehdessä esiteltiin 
kolilainen taksiautoilija Benjamin 
Ruuskanen, joka harrasti vanhojen 
autojen rakentamista. Keijo ajoi Ko-
lille paikan päälle tapaamaan jutussa 
haastateltua Ruuskasta ja katsomaan 
omin silmin lehdessä esiteltyä, en-
tisöityä isoa Buickia, vuosimallia 
1929. Kiinnostus vanhoihin autoi-
hin roihahti liekkiin välittömästi. 

Ensimmäisiä omia museoautoai-
hioita oli mm. Ford Junior, vuosi-

mallia 1936. 1970-luvun taitteessa 
Keken tiloihin alkoi kertyä entisöi-
täviä autoja jonoksi asti. Autoja maa-
lattiin siinä ohessa myös Ruuskaselle. 
Vuonna 1978 Liperiin perustettiin 
oma Pohjois-Karjalan Automobiili-
kerho ry ja Wanha Automuseo, jossa 
iso osa Keijon autoista oli esillä. Tila 
kävi kuitenkin lopulta ahtaaksi, jo-
ten kirvesmiehen taidoista oli hyötyä 
automuseoalallakin.

Nappikauppiaan 
Volvo

Autoihin liittyy mielenkiintoisia ta-
rinoita, joita Kekellä riittäisi kerrot-
tavaksi lähes loputtomiin. Eräänkin 
kerran, 1970-luvun lopussa, löytyi 
erään vihjeen perusteella Polvijärvel-
tä Volvo-merkkinen kuorma-auto, 
vuosimallia 1929, metsään hylätty-
nä ja pahoin metsittyneenä: paksu-
ja puita kasvoi jo rungon läpi. Tuli 
halu pelastaa aarre talteen. Niinpä 
piti lähteä moottorisahakaupoille, 
jotta puunrungot saatiin ensin nu-
rin. Entisöinti alkoi, vaan kun osia 
ei meinannut löytyä millään. Auton 
historiakin selvisi lopulta. Eräs ”nap-
pikauppias” Allinen oli kierrellyt ai-
koinaan polkupyörällä talosta taloon 
kauppaamassa kankaita ja ompelu-
tarvikkeita ja oli lopulta, rikastu-
misen toivossa, hankkinut itselleen 

u Ford Junior 1936. Ensimmäinen Keken 
entisöimä auto.

t Tämä oli lähtötilanne. Työtuntien mää-
rää voi vain arvailla.

q Kaunottaret rivissä. u
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Tilaa oma lehtesi netissä
www.tosimies-lehti.fi

Otan pienet päikkärit, ennen kuin jatkan 
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Helsingistä kyseisen kuorma-auton 
helpottamaan myyntityötä. Koska 
nappikauppa ei ollut kuitenkaan 
varsinainen rahasampo, jäi Volvo 
myöhemmin polttoainesyöppönä 
hylättynä metsään. Aikaa tämän 
aarteen entisöinnissä vierähti ko-
konaista 11 vuotta. Siihen aikaan ei 
ollut vielä syntynyt verkostoitumista 
alanharrastajiin, kuten nyt. Joku tie-
tää aina jonkun, joka tietää jonkun, 
ja asia järjestyy. 

Innostus tarttunut 
lähipiiriin

Autoinnostus ei ole purrut pelkäs-
tään isään. Mika-poika aloitti auto-
jen kunnostustyöt leluautoista isänsä 
jalanjälkiä seuraten ja teki peltitöitä 
jo ”heti kun oppi kävelemään ja 
vasara pysyi kädessä”. Mika raken-
sikin ensimmäistä autoaan jo alle 
8-vuotiaana. Kun poika osasi sen 
verran lukea, että sai tavattua Kar-
jalaisen lehti-ilmoituksesta ”Minin 
olevan myytävänä” Lieksassa, niin se 
piti saada, ja se käytiin hakemassa 
samana päivänä. Samainen Mika 
Hirvonen on ollut automuseon toi-
mitusjohtajana sen perustamisesta 
alkaen. Jo silloin on nähty kauas. 
Myös Miia-tytär on jenkkiautohar-
rastaja, kuinkas muuten. Ei ole siis 
omena kauas puusta pudonnut. Ke-

ken aito innostus ei ole voinut olla 
tarttumatta lähipiiriin.

Rautaan 
ei voi rakastua

Automuseoon alkoi pikkuhiljaa ker-
tyä erilaisten moottoriajoneuvojen 
lisäksi muitakin museoesineitä, ku-
ten vanhoja radioita, puhelimia sekä 
mm. 1940-1970 -lukujen kätilöva-
rusteita, joista vaimo Marja-Leena 
on tehnyt osaston. Hänen tätinsä 
oli toiminut kätilönä, ja sitä kautta 
esillä oleva kätilövarustejäämistö oli 

saatu noukittua talteen hävitysuhan 
alta. Kysymme, onko hoitoalan väki 
löytänyt tiensä museolle? 

– On löytänyt. Kätilöitä on käy-
nyt katsomassa näyttelyä.

Ennen vanhaan autojen saanti 
Suomessa oli tarkoin säännösteltyä, 
ja tarjolla oli lähinnä vain itäautoja 
kuten Ladaa, Trabantia, Pobedaa ja 
Wartburgia, sekä letukoita eli van-
hoja jenkkiautoja. Kun Helsingissä 
järjestettiin Olympialaiset vuonna 
1952, haluttiin samalla näyttää koko 
maailmalle, etteivät suomalaiset ole 

Venäjän vallan alla, mikä selittänee, 
miksi Suomesta löytyy useita vuo-
den 52 -mallisia länsiautoja. Vasta 
1960-luvulla tuonti vapautui, ja 
Englannista saatiin tuoda maahan 
kaivattuja länsimerkkejä, kuten 
Vauxhall, Rover, Ford ja Jaguar.

Kysymykseen mikähän mahtaisi 
olla miehen oma suosikkiauto tai 

automerkki, on vastaus vähän yllät-
täväkin.

– Sellaista ei ole, koska rautaan 
ei voi rakastua! Kun jotakin autoa 
tekee pitkään, niin kyllä siitä kaveri 
tulee.

Palkitsevinta työssä onkin ollut 
itse autojen laitto.

 – Se on terapiaa, muut asiat jäävät 
taka-alalle, kun pääsee talliin. Bo-
nuksena on tullut myös iso määrä 
uusia tuttavuuksia. 

Museoautoharrastus on avannut 
ovet myös useaan elokuvaan, joista 
Arto Halosen Prinsessa oli ensim-
mäinen. Markku Pölösen Oma 
maassa Keijo ajaa autoa. Tälläkin 
hetkellä on uusi elokuvaprojekti 
tekeillä. Myös mainoskuvauksia on 
tehty.   

Yhteys on 
olemassa

Vaikka elämässä on riittänyt monen-
laisia haasteita ja koettelemuksia, ei-
vät ne ole miestä lannistaneet vaan 
elämänilo on säilynyt. Pilke löytyy 
vieläkin silmäkulmasta, vaikka ikää 
alkaa olla jo kypsän aikuisen miehen 
verran. Hyväntuulisuus ja kiitollinen 
elämänasenne eivät jää kävijöiltä 
huomaamatta. Lillukanvarsiin ei 
ole takerruttu, ja naurunremakka 
täyttääkin usein koko haastatteluti-
lan elämän eri vaiheita muistellessa.

q Hylätyn Volvon uusi elämä.

p Hyväntuulinen automuseomies myhäilee aarteensa vieressä.

Koska Tosimies-lehti on kristilli-
nen miestenlehti, niin tiedustelem-
me mikä mahtaa olla Keijon ajatus 
hengellisistä asioista, ja olivatko ne 
tuttuja lapsuudenkodissa? 

– Hengelliset asiat olivat tuttuja. 
Muistan isäni kiroilleen vain ker-
ran, hän ei juonut eikä polttanut. 
Lapsuudessa pidettiin kyläseuroja, 
joissa mm. Helluntaiherätyksen 
evankelistat Helmi ja Johannes Ka-
panen puhuivat. Seurat olivat aina 
suuri tapahtuma. Myös radiosta piti 
kuunnella sunnuntaisin jumalanpal-
velukset. Eikä pyhäkoulukaan ollut 
vieras. Pyhäpäivät oli rauhoitettu 
työnteolta. 

Lapsuudessa kylvetty sanan sie-
men näyttää tehneen tehtävänsä, 
sillä sivulauseesta käy ilmi ”yhtey-
den olevan olemassa”. Sieltä lienee 
tullut kiitollinen elämänasenne, 
halu auttaa vähäosaisia ja tehdä hy-
vää toisille. 

Haastattelun lopuksi käymme 
vielä kiertämässä automuseota ja 
katselemassa joitakin kulkuneuvoja, 
joihin liittyy jokin erityinen muisto 
tai tarina. Jää sellainen tunne, että on 
saanut olla hetken aikaa osa jotakin 
suurempaa. Ja ilman Kekeähän tätä 
elämäntyötä ei olisi.  

u Punainen Jaguar.

p Harvinaisuus Suomessa.
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UskoUsko
todeksitodeksi

Kimmo Janas

Tuomas Kidron syntyi 
uskovaan perheeseen, 
ja kristilliset arvot 
olivat vahvasti esillä 
jokapäiväisessä 
elämässä. Luterilaisen 
seurakunnan 
tilaisuuksissa Tuomas 
kävi joka toinen viikko 
ja osallistui myös 
pyhäkoulutoimintaan.

E spoolainen Tuomas Kidron 
kertoo uskon olleen läsnä 
seurakunnassa ja iltaruko-

uksessa.
– Minulla oli sellainen lapsenkal-

tainen usko, että Jumala on olemas-
sa. Muistan kokeneeni rauhaa sun-
nuntaihartauksissa, mutta jotenkin 
tuntui, että en kyennyt näkemään 
Jumalan todellisuutta.  Uskon vah-
vasti, että Jumala varjeli ja oli läsnä 
koko lapsuuden, vaikken sitä itse 
ymmärtänytkään. Jos joku kysyi, 
olenko uskossa, vastasin olevani, 
Tuomas muistelee. 

Hän kertoo, että näin jälkeenpäin 
ajateltuna jotenkin vain tuntui, että 
hänen ja Jumalan välissä oli näkymä-

tön verho. Se vain oli, eikä ajatuska-
pasiteetti oikein edes käsittänyt tai 
pystynyt ymmärtämään, että voisi 
olla jotain enemmän.

Kipinää syttyy
Kun Tuomas oli 18-19 -vuotias, 
eräs tuttava vei hänet Turun Vapaa-
seurakunnan nuorteniltaan, joka 
kosketti syvällisesti. Siitä hän sai ki-
pinän etsiä Espoosta vastaavanlaista 
vapaaseurakuntaa, joka löytyikin 
Leppävaarasta. 

– Aloin käydä siellä järjestetyissä 
tilaisuuksissa. Oli vaan kova halu 
mennä niihin kokouksiin. Joku veti 
selvästi puoleensa – ja näin jälkeen-
päin ajatellen se oli tietenkin Jumala, 
joka veti. Kävin kokouksissa vuoden 
verran, mutta mitään ihmeellistä ei 
tapahtunut.

Täytettyään 20 Tuomas lähti 
suorittamaan asevelvollisuuttaan, 
mutta sairastuttuaan vakavasti jou-
tui keskeyttämään asepalveluksen ja 
palaamaan kotiin. Puolisen vuotta 
hän vietti pääasiassa sängyssä eikä 
tullut lähteneeksi mihinkään. 

– Silloin sain isäni kaverilta T.L. 
Osbornen kirjan ”Sairaat parane-
vat”, jota aloin lukea. Oli lähes 
käsittämätöntä, miten ihmisiä oli 
parantunut Osbornen rukoiltua hei-
dän puolestaan. Kirjassa oli Sanan 
paikkoja, kuten mm. ”usko ilman 
tekoja on kuollut” tai ”usko on luja 

luottamus  siihen, mitä toivotaan, 
ojentautuminen sen mukaan, mikä 
ei näy”.

Siitä syttyi kipinä, ja Tuomas alkoi 
ottaa uskonaskelia. Hän alkoi kävellä 
sekä juosta, ja näin pikkuhiljaa alkoi 
saada elämäänsä takaisin. Tauti kui-
tenkin vaikutti vielä niin, että olo oli 
varsin heikko. Nyt kuitenkin tuntui, 
että oli jotain mihin pystyi tarttu-
maan, jotain joka vei eteenpäin.

Radikaalia kasvua
– Hyvä ystäväni Pete vei minut 
Helsingin Saalem-seurakuntaan. 
Siellä oli pienryhmä, jossa puolestani 
rukoiltiin. Silloin koin ensimmäi-
sen kerran, kuinka Jumalan voima 
meni lävitseni ja tuntui, että se oli 
viimeinen niitti sairaudelleni. Se 
synnytti minussa halun käydä Saale-
min nuortenilloissa ja myöhemmin 
myös muissa vapaiden suuntien ko-
kouksissa.

Noihin aikoihin Tuomas kuuli us-
konkasteesta ja totesi kuten Jeesuk-
senkin aikaan, että ensin uskottiin ja 
sen jälkeen kastettiin. 

– Tunsin, että minuun oli syttynyt 
usko siihen, että Jumala on olemas-
sa, ja minä haluan seurata Jeesusta. 
Niinpä kävin kasteella, jonka jälkeen 
uskoni ja hengellinen kasvuni lähti 
radikaalisti kasvamaan. Kai sitä voisi 
sanoa, että hengelliset silmät avau-
tuivat. "Mutta luonnollinen ihminen 

ei ota vastaan sitä, mikä Jumalan 
Hengen on; sillä se on hänelle hullutus, 
eikä hän voi sitä ymmärtää, koska se 
on tutkisteltava hengellisesti" – 1 Kor 
2:14. Noihin aikoihin koin, että sain 
ensimmäiset armolahjat. 

Tuomas rupesi palvelemaan seu-
rakunnassa aktiivisesti, puhumaan 
ja juontamaan nuorteniltoja, toi-
mimaan rukouspalvelussa jne. 

– Tuntui, että Pyhä Henki opetti 
minulle enemmän armolahjoista ja 
miten ne toimivat.

Tuomas kertoo, että hänellä oli 
silloin lapsenkaltainen usko eli aina 
kun koki, että tuli sopiva tilanne, 
hän jakoi uskostaan tai rukoili jon-
kun puolesta. Hän sai myös monesti 
nähdä, kuinka Jumala teki ihmeitä.

Jumalan äänen 
kuuleminen

Jossain vaiheessa, kun Jumala opetti 
Tuomakselle armolahjoista, mukaan 
tuli myös profetaalisuus ja Jumalan 
äänen kuuleminen. Moni saattaa 
ajatella, että se on sellainen aihealue, 
joka on vain harvoille ja valituille, 
mutta oikeasti se on Jumalan lupa-
us jokaiselle uskovalle, että ”minun 
lampaani kuulevat minun ääneni”. 

Tuomas kannustaa ja huomaut-
taa: – Joskus Jumala puhuu todel-
la selkeästi, mutta me saatamme 
epäillä, että kyseessä ovat omat 
ajatuksemme. Monelle Jumala pu-
huu Raamatun eli sanansa kautta, 
on toki myös monia muita tapoja. 
Kysy muilta, miten he kuulevat 
Pyhän Hengen äänen. Eli rohkeasti 
vain opettelemaan Jumalan äänen 
kuulemista.

Löydä oma paikkasi
Tuomas näkee, että seurakuntayhte-
ys sekä yhteys muihin uskoviin on 
ns. “elinehto”. Juuri uskoon tulleen 
ympärillä on äärimmäisen tärke-
ää olla muita uskovia ihmisiä. On 
hyvä, kun seurakunnassa on erilaista 
toimintaa ja mukana oman ikäistä 
porukkaa, joilla on samanlaisia ky-
symyksiä mielessään. 

– Olen todella kiitollinen, että 
ympärilläni oli sellaisia ihmisiä, jot-
ka elivät sitä uskoa todeksi ja olivat 
aktiivisia Jumalan kutsun täyttämi-
selle.

 Tärkeää olisi, että jokainen löytäi-
si sen oman paikkansa, jossa pääsee 
vaikuttamaan ja elämään uskoaan 
todeksi. Monesti elämme uskoa 
todeksi vain seurakunnassa. Se on 
hyvä, mutta Tuomas ei usko, että se 
on tarkoitettu ainoastaan sinne. Jee-
sus toimi julkisilla paikoilla; ihmeet 
ja merkit seurasivat häntä. Sama on 
myös meille! (Markus 16:17-18) 

Jeesushan sanoi, että menkää ja 
tehkää kaikki kansat minun opetus-
lapsikseni. Tapahtui se sitten missä 
tahansa, sillä ei ole väliä. 

– Jeesus haluaa näkyä, ehkä siksi 
siisteimmät ihmeet, jotka olen näh-
nyt, ovat tapahtuneet juuri julkisil-
la paikoilla, siellä missä ihmisiä on. 
Hän haluaa tulla nähdyksi meidän 
kauttamme, jotta muut voivat tulla 
myös osalliseksi siitä mitä meillä on.

Sakkokierroksille
– Ihmisille, jotka ovat olleet pitkään 
uskossa – kuten minä  – voi tulla 
ajanjaksoja, kun tuntuu, että mikään 
ei mene eteenpäin tai asiat rullaavat 
samoissa teemoissa. Taustalla saattaa 
olla tekijöitä, jotka vaikuttavat mei-
hin tietämättämme. Siellä voi olla 
anteeksiantamattomuutta, kovettu-
mista ja katkeruutta, varsinkin kun 
asiat eivät menneet niin kuin niiden 

olisi pitänyt mennä. Voi myös olla, 
että Jumala on jo puhunut jostain, 
mutta emme ole ojentautuneet sen 
mukaan ja ottaneet esimerkiksi us-
kon hyppyä.

Tuomaksen kertoman mukaan 
jossain vaiheessa tuntui, että elävä 
usko alkoi jäädä taka-alalle. Vaikka 
tietty rukous ja Sanan luku säilyivät, 
elävä usko arkipäiväistyi. 

– Silloin piti pysähtyä ja arvioida 
uudelleen, mitä Jumala haluaa mi-
nun tekevän nyt, ja missä sydämeni 
on nyt suhteessa Häneen. Jokaisen 
olisi syytä tarkistaa oma jumalasuh-
teensa aika ajoin, missä oma suhde 
Jumalaan on ollut kahden viimeisen 
vuoden aikana – tai vaikka vuoden 
aikana, Tuomas kannustaa. 

– Uskon, että monilla, jotka ovat 
olleet pitkään uskossa, on saattanut 
muodostua elämän varrella sellaista 
omaa teologiaa. Eli kun Jumalan 
Sana sanoo jotakin, ihmiset lait-
tavat siihen perään ”mutta, kun 
mulle on käynyt näin”. Nämä omat 
selitykset tahtovat mennä Jumalan 
Sanan edelle, emmekä enää ojentau-
du sen mukaan, mitä Sana sanoo. 
Tämä saattaa johtaa elämässämme 
kompromisseihin sekä siihen, että 
vaellamme tunteiden ja tilanteiden 
mukaan. 

Hän on kokenut vahvasti, että oli 
alkanut unohtaa joitain Raamatun 
totuuksia ja näin antanut valheille 
tilaa elämässään. 

– Silloin pitää palata Sanan ääreen 
ja tarkistaa, mitä siellä oikeasti sa-
notaan, ja lähdetään toimimaan sen 
mukaan, olivatpa ne aikaisemmat tai 
nykyiset olosuhteet mitä tahansa. Se 
on hyvä tapa saada muutosta aikaan 
elämässämme. 

Paljon on kirjoitettu kirjoja siitä, 
miksi jotain ei tapahdu, vaikka Sana 
niin sanoo. Tuomas väittääkin, että 
uskovat kävelisivät uskon voimassa, 
jos he oikeasti uskoisivat sen, mitä 
Sanassa sanotaan. Julistaisivat to-
tuutta omaan elämäänsä, eivätkä 
kuolemaa. Mielen uudistamisessa 
pitää olla kärsivällinen, koska se vie 
aikaa. 

– Eli laitetaan Raamatun Sana 
ensimmäiseksi ja vasta sitten omat 
mielipiteet ja ajatukset. Ei laiteta ko-
kemuksia Raamatun Sanan edelle. 
Toki voit, ja todeta myöhemmin, 
miksi asiat ovat edelleen samoin. 
Kyllä meidän teot näyttävät sen, 
mihin uskomme, nimimerkillä 
kokemusta on niin hyvässä kuin 
huonossa. 

Hän myöntää itse sortuneensa tä-
hän monta kertaa ja saaneensa huo-
mata, että omat tunteet ja fiilikset 
voivat olla todella harhaanvieviä. 
Useasti on saanut tehdä sakkokier-
roksen, kun huomaa olleensa vää-
rässä.

Siksi onkin hyvä käydä seurakun-
nan tilaisuuksissa ja kuunnella saar-
noja. On myös hyvä, että ympärillä 

on palavia uskovia, jotka näkevät ns. 
kuolleita kulmia.

– Siksi myös Jeesus puhuu lap-
senkaltaisuudesta. Olemme Juma-
lan lapsia ja teemme jokainen joskus 
virheitä, mutta Taivaan Isä hyvänä 
kasvattajana aina nostaa meidät uu-
destaan ja ohjaa oikeaan suuntaan, 
mikäli otamme sen vastaan, Tuomas 
muistuttaa.

Koskaan ei ole 
liian myöhäistä

Kun asioista tulee arkea, ja elämä 
vaan tapahtuu. Saatamme joskus 
herätä siihen, että elämä on mennyt 
joitain vuosia eteenpäin, ja se vanha 
palo alkaa sammua. Missä on se en-
sirakkaus, jota koki Jumalaa kohtaan 
joitain vuosia sitten (Ilm. 2:4).

Käymme elämässämme läpi erilai-
sia prosesseja, jotka ovat välttämättö-
miä, että pääsemme kehittymään ja 
etenemään uskossamme. Jumala on 
luvannut viedä meissä aloittaman-
sa hyvän työn päätökseen. Joskus 
pyörimme samassa paikassa, koska 
emme ole valmiita käymään jotain 
aihealuetta läpi, joskus emme vain 
näe, mikä meitä jarruttaa, siksi tar-
vitsemme muita.

– Vaikka olisi mennyt 10, 20, 30 
vuotta, koskaan ei ole liian myöhäis-
tä uudistua uskossamme ja suunnata 
katse Jeesukseen ja startata se ensi-
rakkaus uudelleen.

Jaakobin kirjeessä luvussa 4 ja-
keessa 6 kerrotaan, että ”Jumala on 
ylpeitä vastaan, mutta nöyrille hän 
antaa armon” se puhuttelee paljon. 
Se on monen meidän kompastuskivi 
ja este hengelliselle kasvulle. Sitä on 
monen tasoista. Jos tuntuu, että on 
jotenkin ihan jumissa oman uskonsa 
suhteen, rukoile rehellinen rukous: 
“Pyhä henki, auta minua avaamaan 
matkan varrella tulleet solmut, 
näytä jos minulla on anteeksi an-
tamattomuutta”, tai mitä koet että 
sanoman pitää. Tämän jälkeen kan-
nattaa hakeutua muiden uskovien 
keskuuteen, käydä hengellisissä ta-
pahtumissa ja seurakunnassa, lukea 
sanaa, mitä vain joka aktivoi. Jumala 
on uskollinen, Tuomas hymyilee ja 
hymähtää. 

– Mutta hei, jos et vielä tunne Jee-
susta, tai koko uskon juttu tuntuu 
kaukaiselta, anna Hänelle mahdol-
lisuus näyttää se. Sano ääneen omin 
sanoin, esim: “Näytä Jeesus mulle 
kuka olet. Avaa mun silmät näke-
mään ja auta mua tunnistamaan, 
kun näytät jotain.” Yksinkertaista. 
Jännittävää.

p Jumalaa tekee jatkuvasti uutta, myös 
meidän elämässämme vaikkemme sitä 
aina tunnistaisikaan, näin keväisin sen 
huomaa varsinkin luonnon kautta.

u Evankeliointia Viron kaduilla. Jumala 
paransi hetkessä pojan vioittuneen jän-
teen ja hän pystyi liikuttamaan sormiaan 
taas normaalisti.
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Iikka Löytty

Kiteellä Kesälahdessa 
toimii seurakunnan 
rukouspiiri, johon 
saimme keväällä 
kutsun paikallisilta 
vastuunkantajilta. 
Toni Sinitaivas, Marko 
Hagert ja Raikku 
kertoivat kohdaltaan, 
miten Jeesus oli 
muuttanut heidän 
elämänsä ”pimeydestä 
Valoon”.

M iehet kertoivat kosketta-
vasti muutoksesta kun-
kin elämässä. He myös 

lauloivat Jeesuksen vaikutuksesta 
elämässään.

Todistimme myös Taisto Boll-
strömin kanssa, miten Jumala on 
vaikuttanut omassa elämässämme. 
Kerroimme myös useista rukous-
vastauksista, joissa tuli esille, kuinka 
suuri on Jumalan vaikutus elämäs-
sämme.

Ei uskosta paineita
39-vuotias Toni Sinitaivas asuu 
neljän alaikäisen tyttärensä kanssa 
Kesälahdella. Nuorin on 4-vuoti-
as ja vanhin 12-vuotias. Alkoholi 
ja lääkkeetkin olivat nuorempana 
kuvioissa, joka johti usein erilaisiin 
rikkeisiin ja jopa pariin vankilatuo-
mioon.

Herra on kuitenkin varjellut kaik-
kein pahimmista asioista. Hän on 
kutsunut useammankin kerran elä-
män varrella, mutta Tonin oma usko 
ei ole kantanut pidemmälle eikä ole 
lähtenyt tuottamaan hedelmää. 
Mutta miksi ei? Jälkeenpäin hän 
on ymmärtänyt tehneensä uskosta 
taakan, eikä kestänyt paineen alla.

Runsas viisi vuotta sitten hän 
kertoo olleensa taas maailman teil-
lä, kun tuli vaikea tilanne, ja parin 
viikon kuluttua iski vielä keuhko-
veritulppakin. Sukulaiset ja tuttavat 
soittelivat sairaalaan ja rukoilivat 
hänen puolestaan. 

– He kysyivät, olinko valmis ot-
tamaan Jeesuksen vastaan. En ollut 
kuitenkaan silloin vielä valmis. Sai-
raalasta päästyään hän kiersi vielä 
parin kuukauden lenkin maailmalla, 
mutta paluu matkalla omassa autos-
saan sai antaa elämänsä Herralle. 

– Enää en ota uskosta paineita, 
vaan annan sen mennä omalla pai-
nollaan, Toni huomauttaa.

Päätöksen tehtyään vanha kaveri-
porukka jäi, ja alkoholin käyttö kat-
kesi kuin seinään. Tietenkin myös 
kaikki rikokset jäivät pois.

Puolitoista vuotta sitten tuli To-
nin elämään taas todella vaikea ti-
lanne, kun vaimo lähti ja jätti lapset 
Tonille. 

– Pähkäilin siinä Jumalalle, että 
mitä pitäisi tehdä. Sanoin, että tee 

elämälleni mitä haluat, käytä tah-
tomallasi tavalla. Siitä lähti prosessi 
liikkeelle, tuskien taival. Koetin pi-
tää lapsistani huolta oman tuskani 
keskellä. Herra lähti opettamaan mi-
nua aivan perusasioista, kuten kodin 
järjestys ja perheenpäänä oleminen.

Käänny tieltäsi
Marko Hagert kertoo käyneensä 
kovan tien tähän päivään. 

– Olen viettänyt 12-13 vuotta 
muurien sisällä ja siellä sain oppia 
tuntumaan Jeesuksen Kristuksen, 
eikä sen jälkeen ole tarvinnut niitä 
ovia avata.

Etsikkoaika alkoi oman kodin 
käytävällä, jossa hän kuuli korvis-
saan äänen ”Marko, käänny tieltäsi!” 

– Katselin ympärilleni, että kuka 
puhuu. Katsoin vaimoani, miten 
hän reagoi. Jollain tavalla tiesin sen 
olevan Jumala, joka puhui. Mutta 
kielsin sen itseltäni, koska vaimo 
ei reagoinut mitenkään eli hän ei 
kuullut sitä. Ajattelin sekoilevani 
taas huumepäissäni, vaikka tiesin 
sydämessäni, miten asia oli.

Mihin tahansa hän menikin, siellä 
järjestettiin hengellisiä kokouksia. 

– Ajattelin mielessäni, että eivätkö 
nämä uskovaiset jätä minua rauhaan, 
enkä mennyt kokouksiin.

Sitten Marko sai pitkän tuomion, 
6 vuotta 6 kuukautta. Vankilassa hän 
alkoi ajatella, että elämän täytyy 
muuttua, täytyy olla jotain enem-
män kuin tämä nykyinen.

Lopulta hän alkoi rukoilla apua 
vieroitusoireisiinsa. 

– Jos Jumala olet olemassa, tee 

p – Sitä mitä Jumala on meille luvannut kehottaessaan ot-
tamaan kitaramme ja lähtemään tähän työhön, on käymässä 
toteen elämässämme. Se on niin iso kiitosaihe, että ei sitä oikein 
osaa selittääkään, toteaa Marko Hagert.

Pimeydestä ValoonPimeydestä Valoon

se minulle niin selväksi, etten voi 
sitä ikinä epäillä. Rukoilin varmaan 
runsaan kuukauden, ja sitten Jumala 
kohtasi minut.

Kun Marko vapautui vankilasta, 
hän ajoi elämänsä ensimmäisen 
ajokortin. Hän kävi raviohjastaja-
koulun, opiskeli vähän kengitystä, 
opiskeli myös linja-autokuskiksi, 
sitten kuorma-autokuskiksi ja sen 
jälkeen rekkakuskiksi, ja ajoipa vielä 
trukkikortinkin. 

– Sillä tavalla Jumala on vienyt. 
Ei pysty edes vertaamaan siihen elä-
mään, jota elin aikaisemmin.

Hän kertoo saaneensa nähdä, että 
kun hän on tehnyt parannuksen, su-
kupolvien kiroukset ja mustalaissu-
kujen taakat eivät enää jatku hänen 
lastensa kohdalla. Heillä on ihan 
normaali elämä, vaikka kaikki eivät 
ole vielä tehneet uskonratkaisua.

Nouse ja rukoile
32-vuotias Raikku kertoo olleensa 
useita vuosia sidoksissa huumeisiin, 
lääkkeisiin, alkoholiin ja mitä nyt 
sai juotua. Mutta Herra on asetel-
lut miehen elämän palapelin palasia 
kohdilleen. Raikku pääsi irti riippu-
vuuksistaan, ja nyt Herran on lähte-
nyt tekemään työtä hänen kanssaan.

– Minä en löytänyt Jeesusta vaan 
Hän löysi minut. Olin saanut koske-
tuksia hengelliseen elämään jo nuo-
rena, ja muistan huutaneeni Hänen 
puoleensa vaikeuksissa. Herra lähes-
tyi minua ja sain olla Pyhän Hengen 
läsnäolossa. Rukouksen henki valtasi 

u Toni Sinitaivas muistuttaa, että mei-
dän pitäisi omassa elämässämme laittaa 
sivuun sellaisia asioita, joiden tiedämme 
olevan Jumalan mielen vastaisia. 
– Jumala on kyllä aina armollinen, vaikka 
me emme sitä olisikaan.

p  Omalla kohdallaan Taisto Bollström 
rukoilee, että voisi jatkossakin olla Juma-
lan käytössä ihmisten hyväksi. 
– Jumala on selvästi avannut ovia Itä-Suo-
men suunnalla, ja meidän tehtävämme on 
olla Jumalan suuna ja kätenä, että ihmiset 
saisivat voimakkaamman luottamuksen ja 
rakkauden kautta toimia yhdessä.

p – Herra on antanut myös musikaalisuuden lahjan, osaan 
soittaa kitaraa, haitaria, kosketinsoittimia. Enkä tarvitse edes 
nuotteja, Herra on antanut nuottikorvan, kertoo Raikku.

ja se rukous oli kiitosta ja muita ih-
misiä siunaavaa. Mutta en ottanut 
silloin kutsua vastaan, ja sain näh-
dä omilla silmilläni, kuinka Herra 
näytti taivaallisia sotajoukkoja pilvi-
en päällä. Sitten Herra kävi luonani 
yöllä ja sanoi kaksi kertaa: ”Nouse 
ja rukoile”. Mietin, että nousisinko, 
mutta en sitten jaksanut nousta.

Herra veti kuitenkin ihmeellisel-
lä tavalla Raikkua puoleensa ja kalja 
ym. alkoivat maistua pahalle ja tuli 
huono olo. Useampi vuosi meni kui-
tenkin huumeiden kanssa leikkiessä, 
mutta sitten hän sai psyykkisen vam-
man päähänsä. 

– Mieleen nousi monia kertoja, 
että tapa itsesi. Lääkkeillä sain olon 
paranemaan, mutta sitten jäin kouk-
kuun niihin lääkkeisiin. Elämä oli 
koko ajan hengellä leikkimistä.

Kerran Raikku istui kotona lää-
ketokkurassa, mutta ei löytänyt mis-
tään lisää lääkkeitä. 

– Silloin Herra vuodatti Pyhän 
Hengen kautta synnintunnon. Niin 
sain saunan pukuhuoneessa polvis-
tua ja soittaa uskovaisille sisarille ja 
veljille, jotka rukoilivat synninpääs-
tön.

Taivaan Isän 
rakkaus löytyi

Taisto Bollström on syntynyt ja kas-
vanut Leppävirralla. 

– Muistan, kuinka äiti aina kehot-
ti meitä siunaamaan itsemme, me 
olimme sellaisia hieman rasavillejä 
poikia. Ihmettelin, etteihän kukaan 

ihminen voi itseään siunata. 
Hän muistaa rukoilleensa 13-14 

-vuotiaana, ennen uskoontuloaan: 
”Taivaan Isä, jos sä kuulet mun ru-
kouksen ja olet olemassa, anna mun 
isäni elää niin kauan, että pystyn 
huolehtimaan itsestäni”. 

Taiston isä ei ollut sairastellut 
pahemmin, mutta keuhkoissa oli kuitenkin jonkin verran nestettä. Isä 

kuoli yllättäen Kuopion Keskussai-
raalassa vuonna 1979 akuuttiin sy-
dänlihaskuolioon.

Siitä alkoi Taiston oma taivallus, 
ja hän muutti sukulaisten luo asu-
maan. 

– Uskon asioista en paljoa tien-
nyt, joku joskus todisti minulle, 
mutta eihän ne villin pojan mieleen 
jääneet. Mutta Jumala rekisteröi 
kaiken.

Saunan lauteilla vuonna 1981 
(4.7.) hän sanoi: ”Jeesus jos olet ole-
massa, tule mun sydämeen ja auta 
mun elämässä.” Sen jälkeen hän liit-
tyi paikalliseen seurakuntaan ja kävi 
kasteella.

Orpopojalle oli valtava asia löy-
tää Taivaan Isän rakkaus ja Jeesuksen 
lämpö ja rakkaus. 

– Siitä asti olen pyrkinyt pysy-
mään tällä taivastiellä. En minä 
mitään pahempia asioita ollut teh-
nyt, mutta 15-vuotiaalle pojalle 
tuli kuitenkin synnintunto, Taisto 
muistelee.
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KARTTULAN APTEEKKI
Kissakuusentie 2
p. (017) 383 1130

ma-pe 9-18, la 9-14

TERVON APTEEKKI
Urheilutie 2

p. (017) 387 2168
ma-pe 8.30-16.30Puruveden 

Lohikuningas 
järjestetään 
Kesälahdella 40. 
kerran 1. – 2.7.2023. 
Kilpailu on Suomen 
suurin ja vanhin 
soutu-uistelukisa, 
lohikuninkuudesta 
kilpailee vuosittain noin 
150 venekuntaa. 

J uhlavuoden kisaan odo-
tetaan osallistujia neljässä 
lähtöpaikassa Puruveden ran-

noilla; Ruokkeella, Kievarin lah-
della, Mäntyrannassa ja Karjalan 
Lomakylässä. 

Suurimman lohikalan kalastajalle 
on luvassa 5000 euron rahapalkinto. 
Kilpailun viehätysvoimaa osallistu-
jien keskuudessa lisää tieto siitä, 
että kilpailussa ei ole koskaan ollut 
ennakkosuosikkeja. Voittokala voi 
iskeä kenen tahansa vieheeseen. Toi-
sinaan kuninkuus on irronnut kilon 
lohella, mutta joskus on tarvittu yli 
seitsemän kilon vonkale. Kilpailussa 
aloittelijat ovat täysin samalla viival-
la ammattilaisten kanssa. 

Kilpailun lähtölaukaus ammu-
taan lauantaina klo 14.00. Kilpai-

luaikaa on 24 tuntia. Kilpailijoille 
on järjestetty rantautumispaikkoja 
rannoille ja saariin taukoja varten. 
Koko Kesälahden pitäjä on muka-
na rakentamassa perinteistä tapah-
tumaa, jolla samalla toivotetaan 
kesävieraat ja matkailijat lämpimästi 
tervetulleiksi. Kiteen kaupunki on 
pääyhteistyökumppanina tapahtu-
man tukijana. 

Lohikuningas kilpailun kanssa 
samaan aikaan kisa-alueella on pe-
rinteiset Muikkumarkkinat, jossa 
markkinatunnelmaa elävöittävät 

Suomen suurin 
soutu-uistelukilpailu 
Kesälahdella

paikalliset lähiherkut, käsityöt, an-
tiikkiaarteet ja tietysti maakunnan 
herkulliset kalatuotteet. Lohi- ja 
muikkusoppa porisevat tapahtuma-
torilla molempina päivinä. Tapah-
tumarikas viikonloppu huipentuu 
sunnuntain iltapäivällä tapahtuvaan 
palkintojen jakoon. 

Kilpailussa on kolme sarjaa: Suu-
rin lohikala, suurin lohisaalis, suurin 
saalis muut kalat, ja lisäksi joukkue-
kisa. Joukkueen voi muodostaa 2–3 
venekuntaa. 

Puruveden Lohikuningas 2023 
tittelin ja 5.000 € rahapalkinnon 

voittaa se venekunta, joka saa suu-
rimman lohikalan. Sarjavoittajat ja 
parhaiten sijoittuvat saavat reiluja 
palkintoja, ja koko kisan palkinto-
jen yhteisarvo on 9 800 €. 

Ennakkoilmoittautumiset 29.6. 
asti 65 € ja sen jälkeen jälki-
ilmoittautuminen rannassa 85 €/
venekunta. Joukkuemaksu on en-
nakkoon tai rannassa 50 €. 

Kilpailu- ja tapahtumatiedot ovat 
sivuilla www.karjalankalamiehet.fi 

Museomme on Suomen suurin yksityinen 
automuseo.

Näyttelyssämme on yli 400 erilaista ajoneuvoa, 
joista suurin osa on henkilöautoja, museossamme 

on myös moottoripyöriä sekä mopoja yli 150 
kpl sekä traktoreita ja kuorma-autoja. Näkemisen 

arvoinen on myöskin mittava 
pienoismallikokoelmamme.

www.automuseo.info
Keijo Hirvonen  Puh. 040 556 8830

Mika Hirvonen Puh. 0400 513 110

mika.hirvonen@autovari.com
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Ei pitäisi olla vaikeaa 
toimia Isrealin 
parhaaksi ja puolesta. 
Riittää, että kertoo 
faktoja ja totuuksia 
Israelista ja sen 
todellisuudesta. Silloin 
on paljon positiivista 
kerrottavaa. Silti 
on yleensä paljon 
vastustusta. Ei ole 
trendikästä puhua 
hyvää Israelista, 
erityisesti mediassa 
ja päivittäisissä 
uutislähetyksissä.

K un syksyllä 2019 järjestim-
me Jerusalem Prayer Bre-
akfastin (rukousaamiaisen) 

Helsingissä, painatin pieniä ”käyn-
tikortteja”, joissa on taiteellisesti ku-
vattu Israelin lippu ja teksti ”Love 
Israel” sekä Daavidin tähti ja lisäksi 
teksti ”Say something good about 
ISRAEL” (sano jotain hyvää Israe-
lista). Kääntöpuolella luki ”Pray for 
Israel” sekä kaksi Raamatun paikkaa:  
Ps 122:6-7 ja Jes 62: 1, 7.

Nyt, kun Israel juhlii itsenäisyy-
tensä 75-vuotisjuhlaa, oli ilo järjes-
tää Israel-tilaisuuksia ja saada hyviä 
mahdollisuuksia tuoda esiin totuutta 
kansasta ja maasta, vaikka Israelissa 
on ollut jonkin verran levottomuuk-
sia kevään aikana.

Suurlähettiläs vierailulla 
Pietarsaaressa...

Marraskuussa 2021 järjestin Israelin 
suurlähettiläs Hagit Ben-Yaakoville 
kahden päivän vierailun Vaasaan. 
Vierailu sisälsi runsaasti ohjelmaa. 
Oli vierailuja kaupungilla sekä yri-
tyksissä että tehtaissa, lounas kau-
punginjohtajan kanssa sekä avoin 
tilaisuus helluntaiseurakunnassa. 

Toimikaamme 
Israelin parhaaksi
Ehdimme myös vierailla Åbo Aka-
demi -yliopistolla. Tämän jälkeen 
olen yrittänyt saada suurlähettilään 
vierailemaan seudun muilla paikka-
kunnilla.

Jo 2019 olin työstänyt silloiselle 
suurlähettiläälle Dov Segev-Stein-
bergille yksityiskohtaisen ohjelman 
yllä mainittuihin kaupunkeihin. 
Ensin vierailu peruuntui keväällä ja 
syksyllä uusi yritys epäonnistui ikävä 
kyllä myös.

Nykyisen suurlähettilään Hagit 
Ben-Yaakovin vierailu 27.- 28. huh-
tikuuta tuntui siis voitolta. Teimme 
paljon työtä vierailun eteen. Koska 
kyseessä on Israel, vaaditaan paljon 
vaivaa kaikkien tavattavien henki-
löiden nimien ja vierailtavien paik-
kojen osoitteiden keräämiseen ja 

ilmoittamiseen etukäteen. Vierai-
lulla oli myös mukana suurlähetys-
töstä Economic Officer Petri Lokkila 
sekä kuljettajaa ja kaksi turvamiestä. 
Käytettiin kahta diplomaattiautoa, 
koska ei haluttu ottaa mitään riskejä. 
On jännittävää seurata, miten tar-
kasti kaikki on suunniteltu. Tämä 
osoittaa millaisessa maailmassa 
elämme ja miten juutalaisten aina 
täytyy olla varuillaan.

Pietarsaaressa aloitimme vierai-
lun kaupungintalolta, jossa mm. 
kaupunginjohtaja Anne Ekstrand 
esitteli meille kaupunkia. Paikalla 
oli myös hallintopäällikkö ja val-
tuuston- ja hallituksen puheenjoh-
tajat ym. He tarjosivat hyvän lou-
naan ennen kuin vierailimme  Baltic 
Yachts -yrityksessä, joka valmistaa 

tilaustyönä luksusveneitä.
Ennen lähtöä Pietarsaaresta pi-

dimme lehdistötilaisuuden. Öster-
bottens tidning -lehden toimittaja 
kirjoitti hyvän reportaasin. Soitin 
myös Vasabladet-lehden toimituk-
seen ja pyysin heitä julkaisemaan 
kyseisen jutun. Tämän pitäisi olla 
mahdollista, koska lehdet kuuluvat 
samaan konserniin. Ajattelin, että se 
ei ehkä ole niin helppoa, mutta täy-
tyy rohkeasti yrittää. Oli mahtavaa 
nähdä koko sivun mittainen repor-
taasi sunnuntain lehdessä, vain kaksi 
päivää puheluni jälkeen.

Artikkeli oli kauttaaltaan posi-
tiivinen. Myös Keski-Pohjanmaa 
julkaisi haastattelun, joka tehtiin 
28. päivä Kokkolassa. Mielestäni 
on erittäin tärkeää saada näkyvyyt-
tä ja julkisuuteen jotain positiivista 
Israelista, ja siksi panostan sen to-
teuttamiseen.

...ja Kokkolassa
Kokkolassa järjestimme hotellissam-
me jo ensimmäisenä päivänä (27.4.) 
epävirallisen kokouksen 20 kutsu-
vieraalle. He olivat yhteiskunnan ja 
yritysten johtajia Kokkolan seudul-
ta, jotka saivat tavata suurlähettilään 
ystävällisissä merkeissä. Kansainväli-
sesti tunnettu viulisti Sergei Popov 
esiintyi tilaisuuden alussa.

Tämän jälkeen siirryimme Hel-
luntaiseurakuntaan, jossa oli ko-
kous pastori Timo Syrjälän johdolla. 
Musiikista ja laulusta vastasi Linda 
Laukkonen tiimeineen. Puhujina oli 
paitsi suurlähettiläs, jolla oli pääpu-
he, myös allekirjoittanut sekä pastori 
Syrjälä. Tämä oli todella väkevä ja 
lämminhenkinen kokous sekä mu-
kavaa yhdessäoloa hienosti katettu-
jen tarjoilupöytien äärellä.

Perjantaina (28.4.) ohjelma oli 
kokonaan Kokkolan kaupungin 
järjestämä. Meidät haettiin hotellis-
ta minibussilla ja vietiin satamaan 
ja Kokkolan Industrial Park Inklu-
siveen. Meille kerrottiin ensin infoa 
ja sitten pääsimme kiertelemään 
alueella, jossa on noin 80 suurta 

yritystä ja joka laajenee tällä hetkel-
lä vauhdilla.  

Sieltä jatkoimme kaupunginta-
lolle, jossa saimme hienon lounaan, 
jonka aikana meille esiteltiin kau-
pungin johtoa, seutua sekä ammat-
tikorkeakoulua ja Hycamitec TDC 
Technologies Oy -yritystä.

Tiedotustilaisuuden jälkeen vie-
railimme toisella tehdasalueella, 
Kokkola Marine Gate, jossa on 
paljon veneitä valmistavia yrityksiä. 
Vierailimme niistä kahdessa, Kewa-
tech ja Kongsberg Maritine Finland, 
jotka valmistavat erikoisveneitä 
mm. pelastustoimelle ja armeijal-
le. Kongsbergilla on kauppayhteys 
Israeliin.

Suurlähettiläs oli vaikuttunut kai-
kesta, mitä hän sain nähdä ja kokea 
matkan aikana. Hän totesi, että 
Suomi on paljon enemmän kuin 
Helsinki.

Kiitollinen 
onnistuneesta vierailusta

Kun suunnittelin vierailua, toivoin 
saavani siitä hyviä tuloksia ja arvioni 
jälkeen päin on, että tämä onnistui 
yli odotusten. Voin mainita ainakin 
seuraavaa:
• positiivinen raportointi mediassa
• laaja edustus kaupunkien johta-
jilta, jotka ottivat suurlähettilään 
hyvin vastaan
• yritysten ja yliopistojen positiivi-
nen vastaanotto
• kokous seurakunnassa, jossa oli 
läsnä suuri joukko Israel-ystäviä.

Berliini
Viikonloppuna ennen suurlähet-
tilään vierailua olimme vaimoni 
Kerstinin kanssa ensimmäistä kertaa 
vierailulla Saksan pääkaupungissa 
Berliinissä. Käytimme tietysti tilai-
suuden hyväksemme ja vierailimme 
juutalaisessa museossa (Judisches 
Museum Berlin). On hienoa, että 
juuri Saksalla on huippuluokan 
juutalainen museo. Siellä on esil-
lä kertomuksia juutalaisvainoista, 
holokaustista sekä juutalaisesta 
kulttuurista ym. Nähtävää ja kuul-
tavaa on niin paljon, että kaikkeen 
perehtymiseen pitäisi olla vähintään 

kokonainen päivä aikaa.
Berliinissä on myös toinen hyvin 

keskeisellä paikalla, holokaustin 
muistonäyttely (Memoral of the 
Murdered Jews of Europe. Infor-
mation Center.) Siellä esitellään yk-
sittäisten juutalaisten kertomuksia 
siitä, mitä he ovat kokeneet. Keskus 
on maan alla, mutta korkealaatui-
nen. Katutasossa on usean hehtaarin 

kokoinen alue, jossa ainakin 1000 
suurta erikorkuiset betonikuutiota 
muodostavat metrin levyisiä käytä-
viä alueen läpi. Molemmat paikat 
ovat koskettavia ja niissä kannat-
taa vierailla. Voi vain todeta ”never 
again” – ei koskaan enää.

Muita nähtävyyksiä on historia 
muurista Itä- ja Länsi-Saksan välillä 
(1961-1989). Aiheesta löytyy muse-
oita ja näyttelyitä ja itse muurista voi 
nähdä osia useassa paikassa. Moni 
yritti paeta länteen ja osa onnistui 
mm. kaivamalla tunneleita. 139 
henkilöä jäi kiinni ja ammuttiin, 
kun he yrittivät paeta. Heidän ni-
mensä ja tarinansa on ikuistettu 
näyttelyissä. Voimme todeta, että 
olihan se merkillistä, miten tämä 
muuri rakennettiin. Kun näkee ku-
via ja lukee kertomuksia pakenevista 
ihmisistä, on vaikea ymmärtää, mi-
ten tämä on mahdollista. Mutta mitä 
voimme oppia historiasta? Tänään 

näemme vielä sairaampia ilmiöitä, 
sotaa Euroopassa.    

Muistakaamme rukoilla 
Israelin puolesta

Lopuksi tahdon mainita, että mei-
dät on kutsuttu rukoilemaan Israe-
lin puolesta. On suuria haasteita ja 
voimme jopa puhua hengellisestä 
sodankäynnistä, kun on kyse Isra-
elista. Siksi täytyy katsoa kaikkia 
tapahtumia Raamatun valossa tai 
sanoisinko profetaalisessa valossa. 
7.-28. toukokuuta viisi miljoonaa 
ihmistä on sitoutunut rukoilemaan 
ja paastoamaan Israelin puolesta, 
mutta uskotaan että vielä useampi 
inspiroituu rukoilemaan. Älkäämme 
väsykö rukoilemaan Israelin puoles-
ta, sanon ensisijaisesti itselleni.

”Meidän ei pidä väsyä tekemään 
hyvää, sillä jos emme hellitä, saamme 
aikanaan korjata sadon.” Gal 6:9.

u Kokkolan kaupungintalolla, kuvassa 
oikealta: Kokkolan kaupungin kehityspääl-
likkö Jonne Sandberg, Hycamitecin edus-
taja Ville Klaavu, kaupunginjohtaja Stina 
Mattila, hallintopäällikkö Ben Weizmann, 
suurlähettiläs Hagit Ben-Yaakov, Kerstin 
ja Fredrik Ekholm, Ammattikorkeakoulun 
Centrian vararehtori Marko Forsell ja Is-
raelin suurlähetystön Economic Officer 
Henri Lokkila.

q Vasabladet ja Österbottens Tidning julkaisivat näyttävän reportaasin suurlähettilään 
vierailusta.

p Ennen kokousta Kokkolan helluntaiseurakunnassa pidettiin vielä pienimuotoinen kahvitilaisuus.
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Suojaa ja kosteuta kasvojasi 
Ein Gedi kuolleenmeren tuotteilla.
Sarja sopii mainiosti myös miehille.
Tabita Products Oy • 050 505 4238                
tabita@engedi.fi • www.engedi.fi

Kimmo Janas

Toukokuussa vieraili 
maassamme yksi 
Israelin huippukokeista, 
Golan Israeli.

G olan Israeli syntyi pienes-
sä kylässä Keski-Israelissa, 
jossa isä piti suurta kalkku-

natarhaa. Kiinnostus ruoanlaittoon 
tuli verenperintönä, sillä äiti oli hyvä 
ruoanlaittaja.

Armeijassa Golan palveli pienessä 
joukko-osastossa, jossa ruoka tehtiin 
itse. 

– Kaverit kehuivat ruokiani 
maukkaiksi, mikä antoi lisäpotkua 
uravalinnalle, Golan Israeli naurah-
taa. 

Armeijan jälkeen hänen piti valita 
opiskellako lääkäriksi vai kokiksi, ja 
keittiötaide vei voiton.

Nykyään Tel Avivin lähellä Ramat 
Hasharonissa asuva Golan on ollut 
keittiömestari 28 vuotta. Tänä päi-
vän hän toimii Herzliyassa Dan Ac-
cadia hotellin keittiömestarina joh-
taen 50 kokin tiimiä sekä Hilton Tel 
Avivin johtavana keittiömestarina.

Ero israelilaisen ja 
eurooppalaisen 

ruoan välillä
Kosher-keittiössä ei käytetä porsaan-
lihaa, eikä yhdistetä maitotuotteita 
liharuokaan. Kosher-keittiössä on-
kin eroteltu maitopuoli ja lämmin-
puoli.

Israelissa on asukkaita ympäri 
maailmaa, joku on Marokosta, joku 
Egyptistä, joku Euroopasta jne., jo-
ten ruoanlaittokin on saanut paljon 
vaikutteita eri puolilta. Makuja yh-
distellään. Israelilainen keittiö on 
tehnyt viime vuosina ison harppa-
uksen eteenpäin. Tänä päivänä Isra-
elissa voi syödä hyvin erilaisia ruokia 
kaikilta maailman kulmilta.

Golan Israeli kertoo, että noin 60 
% israelilaisista ei syö porsaanlihaa 
ja meren antimiakin – siis kalaa lu-
kuunottamatta – karttaa ehkä puolet 
kansasta. 

– Israelissa käytetään paljon vi-
hanneksia ja yrttejä (korianteria, 
persiljaa, minttua jne.). Oliiviöljyä 
ja sitruunamehua. Oliiviöljy on 
terveellistä, se ei ole liian rasvaista, 
Israeli lisää.

Hän huomauttaa, että työvälinei-
siin kannattaa satsata, kallis veitsi, 
jota voi uudelleen teroittaa, vie voi-
ton halvoista keittiöveitsistä. Samoin 

Kokkausoppia 
Chef Golan Israelilta

hyvä leikkuulauta/alusta on tärkeä.
Toinen vinkki häneltä on, että 

salaatinlehdet kannattaa laittaa kyl-
mään veteen, jolloin ne eivät muutu 
pehmeiksi vaan säilyvät rapeina.

Ensikertaa Suomessa
Golan Israeli kuuluu kolmen keit-
tiömestarin ryhmään, joka kiertää 
ympäri maailmaa osallistuen Isra-
elin ulkoministeriön järjestämiin 
tapahtumiin.

Toukokuussa Israeli osallistui 
viikon ajan Helsingissä Israelin 
75-vuotisjuhlallisuuksiin hotelli 
Hilton Kalastajatorpan Meritorppa 
ravintolassa tarjoten asiakkaille nel-
jästä ruokalajista koostuvaa israeli-
laista menuta.

Ennen virallisen osuuden alkua 
hän tarjosi kuitenkin pienelle ryh-
mälle kokkauksen mestarikurssin, 
jossa valmisti alkuruoaksi cevicheä, 
pääruoaksi perinteistä mausteista 
kalapalaa ja jälkiruoaksi baklavaa.

Ceviche (10 hengelle)
4 kalafilettä esim. siikaa
1 l raakatahinia
½ kg kypsiä tomaatteja
5 valkosipulinkynttä
2 tuoretta sitruunaa
oliiviöljyä
korianteria, rukolaa
merisuolaa, jauhettua mustapippu-
ria, sesaminsiemeniä

Valmistus
Poista kalasta nahka ja leikkaa kala 
ohuiksi siivuiksi tai kuutioiksi.
Pilko salaatit.
Leikkaa tomaatit pieniksi kuuti-
oiksi ja lisää sesaminsiemenet sekä 
hienonnetut valkosipulinkynnet ja 
mausta suolalla ja pippurilla.

ISRAEL 28.9.-7.10.2023 
Tiberias & Jerusalem
Lehtimajajuhlien aikaan.  
SLOVAKIA-ITÄVALTA 7.-10.9.2023 
Bratislava-Wien.  
Holokaustin uhrien muisto ry.
UNKARI 28.-31.10.2023 
Budapest matka.  
Iso Kirja.
ISRAEL 1.–8.11.2023
Jerusalem.  
Suomi-Israel yhdistys

ISRAEL 8.-15.11.2023 
Degania Kibbutz & Jerusalem. 
Rahkonen & Renmann.
ISRAEL 17.-25.11.2023 
Tiberias & Jerusalem.  
One Way Mission
ISRAEL 20.-27.11.2023 
Jerusalem & Eilat

» Katso tarkemmat tiedot netti- 
sivuiltamme. Matkat ovat 
avoimia kaikille.

LÄHDE MATKALLE ISRAELIIN JA EUROOPPAAN!

WWW.CALEBTOURS .FI    /   +358 452 227 766

Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 

rahankeräyslupa RA/2020/481

Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa

q Toinen tapa on laittaa lautaselle sitruunanmehulla ja oliiviöljyllä sekä suolalla ja 
pippurilla maustetut salaattipedit. Kalakuutiot annetaan marinoitua muutaman minuutin 
oliiviöljyssä ja sitruunamehussa, mausteena suola ja pippuri. Seos kaadetaan salaatti-
pedin päälle ja koristellaan tahinilla.

q Cevichen voi laittaa tarjolle useallakin eri tavalla.
Israeli latoo kalanfileesiivut lautaselle ja pirskottaa päälle oliiviöljyä sekä sitruunanme-
hua. Seuraavaksi lisätään tomaattisalsa ja tahini kalakuutioiden päälle.
Annos koristellaan sitruunamehulla ja oliiviöljyllä sekä suolalla ja mustapippurilla maus-
tetulla salaatilla.
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KONTIO KRUISER

Kimmo Janas

Nyt kun kesä taitaa 
viimein tulla tänne 
Pohjolaankin, otimme 
koeajoon täyssähköisen 
menopelin – Kontio 
Kruiser 2.0 Goldin.

S ähkökäyttöinen Kontio 
Kruiser luokitellaan kevyeksi 
sähköajoneuvoksi, joten sillä 

voi ajaa kaikenikäiset, se ei vaadi re-
kisteröintiä, vakuutusta eikä ajokort-
tiakaan. Eli 1000 W:n moottorilla 
voi huristella siellä missä polkupyö-
rälläkin. Helppoa kuin heinänteko.

Mukavasti ajomatkaa
Perusversiossa on 0,7 kWh:n lit-
hium-ion akku, jolla ajomatka 15-
35 km riippuen tietenkin ajotavasta 
ja esimerkiksi ylämäkien runsaudes-
ta. Valittavana on myös 0,9 kWh:n 
ja 1,2 kWh:n akut, joista otimme 
tuon tehokkaimman, jolle luvataan 
25-60 km ajomatkaa. Trippimittaria 
tässä Kruiserissa ei ole, joten ajetun 
matkan arviointi jää näppituntuman 
varaan.

Vältä jyrkkiä mäkiä
Suomen mielenkiintoisten lakien 
ansiosta maksiminopeus on säädetty 
25 km/h, joka ainakin pidemmillä 
suorilla tuntuu hieman turhan alhai-
selta. Hieman jyrkemmässä ylämäes-
sä alkaa potku valitettavasti hyytyä. 
Toisaalta alamäessä Kruiser rullaa 
kevyesti ja pitkälle.

Äänekäs lataus
Akku löytyy jalkatilan alta, jonka 
kannen saa auki avaimella. ”Ras-
kas” akku on nostettava ulos ennen 
latausta, mikä on yllättävän työlästä. 
Akun tuuletin pitää myös hieman 
turhan kovaa ääntä ladattaessa. La-
tausaika on tuollaiset 5-7 tuntia.

Ongelmana on, että jalkojen alla 
lukkoon samoin kuin säilytystilaan 
menee helposti hiekkaa ja tomua. 

Jotta akku pysyisi paikoillaan ko-
telossa, se on kiinnitetty kaksipuo-
lisella teipillä, joten akun irrotus 
vaatii hieman rivakampaa otetta. 
Mutta vaikka teippi pitääkin akun 

Tosimies Kristillinen      miestenlehti

5/ 20  6,00 €
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Sielunhoitoa pandemian keskellä

Renault sähköistyy

Miestenilta Peräseinäjoella

Sielunhoitoa pandemian keskellä

Renault sähköistyy

Miestenilta Peräseinäjoella

Kristillinen      miestenlehti2/ 21  7,00 €
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Maailman parasta lakritsiaKuinka paljon Jumala meitä rakastaakaan

Virusvapaata ilmaa
Maailman parasta lakritsiaKuinka paljon Jumala meitä rakastaakaan

Virusvapaata ilmaa

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti
– miesten asialla vuodesta 2001 lähtien

Mielenkiintoista luettavaa 6 kertaa vuodessa
– toimii hyvin myös ilmoitusmediana!

Tilaa ilmainen näytenumero netissä
www.tosimies-lehti.fi

p Lisävarusteilla voi omaa menopeliään 
tuunata halunsa mukaan.

t Ja ei kun jäsenhakemus liivijengiin 
vireille...

paikoillaan, isompiin monttuihin 
ajaessa akku kolahtaa ikävästi. Toi-
saalta tässä perus-Kruiserissa ei ole 
takajousia, joten niitä kuoppia kan-
nattaa varoa, etteivät istumalihakset 
kipeydy…

Isoille pojillekin
Maksimikantavuus Kontiolla on 
130 kg, joten tukevampikin tosimies 

voi huoletta körötellä sillä.
Tietysti pientä totuttelua ajo vaa-

tii, koska 225/55-8 renkaat ovat ta-
saiset ja leveät, joten kääntyminen ei 
käy kuin polkupyörällä vaan vähän 
pitää kallistella mutkissa tai muuten 
päätyy jorpakkoon.

Heavya on
Kruiserin paino ilman akkua on 47 
kg, joten sitä ei nostella kovin her-
kästi vaikkapa farmariauton kyytiin 
tai pickupin lavalle.

Pakettiin kuuluu varashälytin, 
joka piippaa, jos menopeliä yritetään 
liikuttaa hälytin kytkettynä. Tosin 
hälytysääni on sen verran hiljainen, 

ettei siinä ainakaan naapuristo herää, 
jos joku käy yöllä varkaissa. Lisäva-
rusteena on mahdollista hankkia 
kunnon jarrulevylukko.

Huippukivaa
Mutta summa summarum, Kontio 
Kruiser on mukava väline kesäiseen 
liikuntaharrastukseen. Varsinkin 

teinit ovat innoissaan tästä pääs-
töttömästä menopelistä, mutta toki 
sillä on vanhemmankin väen helppo 
tehdä vaikka kauppareissuja.

Ajoasentokin on rento, joten an-
taa vaan kesätuulen tuivertaa hiuk-
sia…

p Moottorin tehoa voi säädellä kolmiportaisella vaihteel-
la. Äänitorvi on hyvä varuste huristellessa näin hiljaisella 
ajokilla.

p Valo kytketään erikseen päälle avainta kääntämällä.

t Perus-Kruiserin mittaristosta voi seurata akun tilaa, 
mutta ei ajettua matkaa.

p Akku on sijoitettu lukittavan jalkatilan 
kannen alle.

p Akkutila kerää helposti pölyä.
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www.ateno.fi

Kalervo Kummola, Sari Essayah, Teemu Selänne, Laura Salminen
LUE: www.ilouutiset.fi

I L O U U T I S E T
USKO JA URHEILU

Mukana mm.

Herra varjelee sinut 
kaikelta pahalta, hän 
suojelee koko elämäsi. 
Herra varjelee kaikki 
sinun askeleesi, sinun 
lähtösi ja tulosi nyt ja 
aina.  (Ps. 121: 7-8)

Olimme vuosikymmeniä sit-
ten juuri muuttaneet  per-
heenä rakenteilla olevaan 

omakotitaloomme, josta osaa tilois-
ta pystyimme käyttämään – osaa 
valmisteltiin ja viimeisteltiin vielä 
asumisen ohessa. 

Kohta muuttomme jälkeen tapah-
tui jotain arvaamatonta. Työpaikka-
ni oli parinkymmenen kilometrin 
etäisyydellä kodistamme. Joskus 
työni luonne vaati, että oli jäätävä 
palvelemaan jostakin kauempaa 
saapunutta asiakasta pitkälle iltaan 
saakka. 

Tuona tapahtumailtana pääsin 
vasta noin klo 20 aikoihin työstä. 
Tiesin olevani väsynyt edellisen illan 
kotimme rakennustöistä, joita olin 
tehnyt myöhään iltaan. Eikä tuo 
varsinaisella työpaikallani tapahtu-
nut iltatyö ollut suinkaan virkistä-
nyt.  Kotiin lähdettyäni, vain hetken 
kuluttua, muutama kymmenen met-
riä tuosta varsinaisesta työpaikastani 
havahduin tilanteeseen, jossa istuin 
peltiromujen joukossa, sylkien verta 
ja sekurit-tuulilasinpalasia suustani. 
Siniset valot vilkkuivat ympärilläni, 
ja joku väänteli rautakangen kanssa 
autoni kattoa irti saadakseen minut 
irti tuolta romukasasta.

Kun se vihdoin tuotti tulosta, 
sain baarit alleni ja paikalla ollut 

ambulanssi vei minut  ensiapuun, 
jonne oli vain muutaman kilomet-
rin matka.

Erilaiset kuvausvaiheet läpikäytyä-
ni sain passituksen kotiin. Kylkiluita 
oli katkennut, nenäni oli murtunut 
lievästi ja myös aivotärähdystä oirei-
siin viitaten pidettiin todennäköise-
nä. Soitin tuttavani viemään minut 
kotiin, jossa tietenkin jo ihmeteltiin, 
miksi en kiirehdi tulemaan kotimme 
viimeistelytöitä jatkamaan, sillä pal-
jon oli vielä rakennuksessa kesken-
eräistä puuhattavaa.

Aamulla – tosin pari tuntia myö-
hässä – olin taas konttorissani hom-
missa. Työpaikkani pihalle siirretty  
autoni romukasa,  oli ainoa  infor-
maatio työnantajalle siitä, että ehkä 
saatan olla pahastikin myöhässä. Ei 
meillä ollut puhelinta, eikä tuo ollut 
kännykkä aikaa. Ajattelin kotona, 
että ehtii tästä työpaikalle mentyäni 
kertoa. 

Olin jäänyt autoineni sivukadul-
ta, tuolle kaupungin läpi kulkeval-
le pääväylälle oikealta saapuneen 
soralastissa olevan kuorma-auton 
rusikoimaksi. Ja kuten vastapuolen 
oikeusavustaja myöhemmin totesi, 
että vaikka kuorma-auto ei olekaan 
hurjastellut, on huomioitava, että 
minun autoni korirakenne ei ole 
suinkaan mikään turvakori. Siksi 
jälki on pahaa. Ja sen valokuvakin 
kyllä todisti. 

Itse esitin sen oikeuden puheen-
johtajalle, osoittaen sillä sitä, oliko 
tuo näkymä saatu aikaan pääkatua 
varovasti lähestyen, vaikka kuorma-
autoilija tulikin oikealta. 

Mutta lainrikkojaksi tulin todis-
tettua teollani.

Tuo alussa oleva Psalmi puhuu 
varjeluksesta – Miksi minua ei 
varjeltu? Se oli tuossa elämän ti-
lanteessa minulle vakava kysymys; 
perhe, rakennusvaihe velkoineen 
– usko Jumalan Sanaan ja Juma-
lan lupauksiin.  Myöhemmin olen 
tajunnut, että uskovina olemme 
niin juridisten lakien alaisia, kuin 
myös elämänlakien alla olevia. Jos 
toimimme väärin, vahinkoja sattuu 
melkoisella varmuudella, ennemmin 
tai myöhemmin. Suurin syy tuon 
tilanteen syntymiseen oli minun 
väsyneenä liikenteessä oleminen, ja 
huomiokyvyn lasku. Siksi tapahtui 
vahinko, jossa olisi voinut olla vie-
läkin pahemmat seuraukset. Mutta 
nyt astui esiin varjelus! Jumala varje-
li, että mitään pahempaa ei sattunut, 
ja näin viisihenkinen kotijoukkue sai 
nähdä isän palavaan hengissä kotiin. 
Toisin olisi ollut mahdollista käydä, 
ja hyvinkin suurella todennäköisyy-
dellä.

Jos me teemme uskovinakin tyh-
myyksiä, emme voi aina ajatella, 
että Jumala kyllä varjelee, vedoten 
johonkin Sananpaikkaan. 

Itse näen tässäkin kertomassani 
tositilanteessa kuitenkin sen, että 
minun varjelijani ei torkkunut eikä 
nukkunut, vaan suojeli, että säilyin 
hengissä tilanteessa, jossa oli kaikki 
ainekset  pahimpaan.

Tapahtuma ei viittaa suinkaan 
siihen, että Jumalan Sana ei pidä 
paikkaansa tuon alussa siteeratun 
Raamatun kohdan osalta.

Milloin me lähdemme tästä ajas-
ta itse kukin – sitä me emme tiedä. 
Mutta siihen me voimme luottaa, 
että jos olemme elämämme anta-
neet Jumalan käsiin, sekä olemme 
ottaneet Jeesuksen sovintotyön 
kohdallamme vastaan, me emme 
lähde suureen tuntemattomuuteen, 
vaan menemme Jeesuksen luo, joka 
tuntee meidät, kun saavumme ko-
tirantaan.

Tunnetko sinä jo hänet?

Keijo Niskala

 

Varjelus vai vahinko?
SINÄ 

RAKKAIN 

rakkausruno 
Jeesukselle! 

 

Luin Kaikkivaltiaan Sanasi, Sinä astut esiin sivuilta. Sanat, jotka tulevat 
eläviksi Mestarin kädessä, piirtävät Sinut sydämeeni. Jumala ihmisenä, sä-
teilevä Kirkkaus ja pyhyys. Elämä kaikissa väreissään, tieto ääretön.  

Suljen silmäni, laitan käteni rukoukseen, kuuntelen Taivaan ylistyksen 
kaikua, missä Sinua ylistetään. Kiinnitän sydämeni sinuun, avaan sisimmän 
olemukseni, nykyisyyteni ja tulevaisuuteni, jotka kuuluvat sinulle, ja Sinä 
seisot majesteettisesti Valtaistuimella, mutta olet kuitenkin minun ympäröi-
vä, niin lähellä, minne tahansa käännynkin, olet siinä, ystävänäni, rakkain...

Puhut rakkaudella Sanoja, luottamuksellisia, koska olet aina tuntenut 
minut. Tiedät minusta kaiken, tunsit minut kohdusta asti, seurasit minua 
koko matkan, kärsimyksen uunissa, kuoleman varjon laaksossa, kun aurinko 
loisti jatkuvasti päivieni ylle, aina tykönäni.  

Annoit anteeksi, kun unohdin Sinut hetkeksi maalliseen mutaan ja maail-
man kimalteisiin, ja mustat varjot raahasivat minut turmeluksen kuoppaan, 
huusin sieluni rakkaalle, Anna anteeksi! Vahvalla kädellä Sinä vedit minut 
rakkauden syliisi, pikku lampaasi, paransit, annoit uutta elämää. Olet sama 
eilen, tänään ja ikuisesti. Muistan, että näin näyssä, jonka Sinä näytit, kuinka 
Rakkaus naulittiin Ristille, Sinun veresi virtasi syntini, syyllisyyteni päälle.  

Puhdistettu ja sovitettu! Mutta, Sinä katsoit minua siinä Ristillä, tuskaa 
täynnä oleva, rakkauden katseellasi ja sanoit: ”Rakastan sinua, sinä olet an-
teeksi annettu ja vapaa”. Yhdessä uloshengityksessä annan elämäni, kaikkeni 
Sinulle, mitä muuta voisin tehdä?... Nyt olet kaikki mitä näen, haluan nähdä 
ja Sinä valmistat minulle paikan kotona, Isän kodissa.  

Mutta nyt Sinä olet juuri tässä, kanssani, tässä hetkessä. Sinä rakkaani, 
kyllä, virtaava rakkauden aalto, rauhaa kuin pumpuli ajatuksissa ja tun-
teissa, siunauksia runsaasti, mutta se olet Sinä minkä näen nyt, Jeesus...
vain Jeesus, tarkoitukseni, elämäni, kaikkeni, rakastan sinua Herra, kiitos! 
Olkoon elämäni ylistyslaulu Sinulle, ja nyt istun sinun jalkojesi juuressa, ja 
olen vain Sinun kanssasi, ei kukaan muu, vain Sinä Jeesus...Ja sinä Jumala, 
ojennat kätesi, kosketat minua ja aika katoaa, ikuisesti minä olen Sinun…

Sinä, joka nyt olet lukenut tämän rakkausrunon, älä pidättele kyyneleitä, 
päästä ne ulos. Herra haluaa sen, anna kyynelten virrata, Jeesuksen käsiin ja 
Hän ottaa ne sydämeensä, se on Jeesus ja sinä nyt...

Pekka Kujala, pohjoismainen missionääri

ISRAEL 28.9.-7.10.2023 
Tiberias & Jerusalem
Lehtimajajuhlien aikaan.  
SLOVAKIA-ITÄVALTA 7.-10.9.2023 
Bratislava-Wien.  
Holokaustin uhrien muisto ry.
UNKARI 28.-31.10.2023 
Budapest matka.  
Iso Kirja.
ISRAEL 1.–8.11.2023
Jerusalem.  
Suomi-Israel yhdistys

ISRAEL 8.-15.11.2023 
Degania Kibbutz & Jerusalem. 
Rahkonen & Renmann.
ISRAEL 17.-25.11.2023 
Tiberias & Jerusalem.  
One Way Mission
ISRAEL 20.-27.11.2023 
Jerusalem & Eilat

» Katso tarkemmat tiedot netti- 
sivuiltamme. Matkat ovat 
avoimia kaikille.

LÄHDE MATKALLE ISRAELIIN JA EUROOPPAAN!

WWW.CALEBTOURS .FI    /   +358 452 227 766
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t AN-225 kuljetetti aikoinaan paljon 
sotilasajoneuvoja.

Arto Perämäki

Y htiön eräs tunnettu tuote 
oli Antonov An-124 Rus-
lan, nelimoottorinen pitkän 

matkan rahtikone.  Ensilento ”Rus-
lanilla” oli vuonna 1982.

Antonov An-225 olikin yhtiön 
jatkokehitelmä uudemmaksi rahti-
koneeksi An-124:sta.

Alunperin Antonov An-225-rah-
tikone rakennettiin kuljettamaan 
Venäjän avaruussukkula ”Burania”,  
joka kuljetettiin tuolloisen Neuvos-
toliiton omistaman  rahtikoneen 
”selässä” Pariisin ilmailunäyttelyyn 
1989 – suurena ilmailusaavutuk-
sena. Ensilento tapahtui samana 
vuonna, vaikkakin valmistuneita 

ANTONOV AN-225 – historia ja tuhoutuminen
Antonov An-225, ”Mrija” (ukrainaksi 
’unelma’) oli Oleg Konstantinovits 

Antonovin (1906-1984) perustaman 
Antonovin (Ukrainan lentokonesuunnittelu) 
valmistama 6-moottorinen rahtikone. Yhtiön 

perustamisvuosi oli 1946, Neuvostoliiton 
hallitessa tuolloin Ukrainan aluetta. 

koneyksilöitä valmistui vain yksi.

Koneen kaupallisia 
lentotehtävistä

Vuonna 1991 Antonov An-225 
vieraili Shannonissa (Irlanti),1992 
Montrealissa Kanadassa. Kone vie-
raili myös Yhdysvalloissa Las Ve-
gasissa ja Columbuksessa. Matka 

suuntautui myös Dubaihin ja 1994 
Singaporeen ja Sharjaan Arabiemi-
raatteihin. On huomioitavaa että 
koneeseen pyrittiin aina saamaan 
mukaan rahtia, ettei se lentänyt 
tyhjillään. Koneen tiedetään len-
nättäneen raskasta tutkimuskalustoa 
Tseljabinskista (kaupunki Itä-Ura-
lilla, Venäjällä) Sahan tasavaltaan, 

Pohjois-Aasiaan (lähellä Siperiaa). 
Tällä aktisille alueille suuntautuneel-
la lennolla oli myös iso kokeellinen 
ja tutkimuksellinen merkitys. Lento 
mahdollisti tutkimukset kylmässä 
ympäristössä, lämpötilat huomioi-
den – suhteutettuna koneen suureen 
kuljetuskapasiteettiin.

Kone teki lukemattomia kaupal-
lisia lentoja, joista se tunnetaankin, 
erilaisista rahtiennätyksistä maa-
ilmalla. Rahtikoneen kyydissä on 
kuljetettu historian painavin siirretty 
esine, nimittäin 187,6 tn painava ge-
neraattori, samoin pisin lentämällä 
siirretty esine, tuuliturbiinin 42,1 
m lapa. Lisäksi koneella on siirretty 
Formula 1 ajoneuvoja mantereelta 
toiselle jne. Rahtikone vaatiikin 

3 000- 3 500 m kiitotien lentoon 
lähtöön.

Neuvostoliiton avaruussukku-
laohjelma Buran, ei koskaan kun-
nolla käynnistynyt ja sillä tehtiin 
vain yksi miehittämätön koelen-
to15.11.1988.  Avaruusohjelmalla 
oli tarkoitus korvata Yhdysvaltain 
kaltaiset sukkulalennot.  Koko Bu-
ran-ohjelma oli Neuvostoliiton ava-
ruushistorian kallein, jonka parissa 
työskenteli jopa miljoona ihmistä, 
286 eri yrityksessä.

Neuvostoliiton hajotessa, Mosko-
van ja Kiovan suhteet kylmenivät, 

sopimusten tulkinnan vaikeutuessa. 
Aiemmin koneella suunnitellut testi-
lennot oli suoritettu Neuvostoliiton 
eri ilmasto-olosuhteet omaavilla alu-

eilla ja kone tarvitsi siviili-ilmailulle 
vielä sertifioinnin. Ukraina itsenäis-
tyi 1991 Neuvostoliiton hajotessa ja 
koneita saatiin rakennettua valmiiksi 

vain yksi kappale, jota alettiin käyt-
tää kaupallisiin, tilaa vaativiin kulje-
tuksiin ympäri maailmaa.

Maailman suurimman 
kuljetuskoneen tuho

Maailma suurin lentokone Antonov 
An-225 tuhoutui Venäjän aloittaessa 
toisen sotilaallisen hyökkäyksen hel-
mikuussa 2022 Ukrainaan. Venäjä 
käytti sotilastoimistaan nimitystä 
”erikoisoperaatio”. Venäjä asetti 
medialleen ja kansalaisilleen jyrkän 
kiellon puhua ja uutisoida sotatoi-
mista, joista muutamia venäläistoi-
mittajia on rangaistu sakoilla, osan 
saadessa vankilatuomioita. Antonov 
oli siksi tunnettu maineeltaan maa-
ilman suurimpana kuljetuskoneena, 
että se oli ehtinyt nousta jo ilmai-
lukultin asemaan valtavan kokonsa 
vuoksi – kuudella moottorilla, lä-
hes jalkapallokentän pituinen (84 
m) (UEFA-kenttä 105 m) ja siipien 
kärkiväliltään (88 m).

Maailman suurin lentokone ni-
meltään ”Mrija” oli pysäköity len-
tokentälle lähelle Kiovaa. Rahtikone 
tuhoutui venäläisten hyökkäyksessä, 
mutta ukrainalaiset lupasivat ra-
kentaa koneen uudelleen. ”Vaikka 
Venäjä tuhosi Mrijan, se ei pysty 
tuhoamaan unelmaamme vapaasta 
eurooppalaisesta valtiosta”, kuului 
tuolloin Ukrainan ulkoministerin 
Dmytro Kuleban viesti Twitterissä.

Asiantuntijat arvioivat aikanaan, 
onko konetta mahdollista korjata 
vielä lentokuntoon taloudellisesti 
kannattavasti, kun kaikki vauriot 
on tarkistettu.  Antonovia hallinnoi 
Ukrainan valtion puolustusyhtiö 
Ukroboronprom, vahvistaen ko-
neen tuhoutuneen Venäjän hyök-
käyksessä. Uudelleenrakentaminen 
tulisi maksamaan ainakin 3 miljardia 
dollaria. Lausunnoissa arvioitiin res-
tauroinnin kestävän ainakin yli viisi 
vuotta, ajatuksella että Venäjä tuho-
ajana korvaisi koneen. Todellisuu-
dessa kirjoitushetkellä alkuvuodesta 
2023, sodan ollessa täysimittaisesti 
käynnissä – se tuskin on prioriteet-
tien kärjessä, kun sodan tuhoja ale-
taan joskus tulevaisuudessa korjata.

Konetta ei saatu 
turvaan & vahingot

Kone oli ollut huollossa Kiovan lä-
hellä 24. 2. 2022, ja yksi sen moot-
toreista oli korjauksen/huollon 
yhteydessä ollut purettuna. Tämä u Antonov AN-225 + Buran-sukkula. u
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Antonov An-225 faktaa 
Miehistö: kuusi henkilöä     
Pituus: 84 metriä    
Kärkiväli: 88,4 metriä
Korkeus: 18,1 metriä    
Siipipinta-ala: 905 m2   
Tyhjäpaino: 175 000 kg
Max lähtöpaino: 640 000 kg   
Hyötykuorma: 250 000 kg
Voimanlähteinä: 6 x Lotarev D 
-18T ohivirtaussuihkumootto-
ria, 229 kN/moottori
Suurin nopeus: 850 km/h   
Lentomatka: 15 400 km (n. 4 
000 km, 200 tn lastilla)
Lakikorkeus: 11 000 metriä

oli aiheuttanut sen, ettei kone vaa-
timuksista huolimatta päässyt nou-
semaan tuona dramaattisena sodan 
alkupäivinä. Satelliittikuvat huolto-
hallin alueelta kertovat karua kerto-
maa Hostomelin-lentotukikohdan 
huoltohallista, jossa An-225 oli säi-
lytetty. Alunperin Venäjän joukot 
olivat väittäneet, että he olisivat val-
lanneet tuolloin koko Hostomelin 
lentokentän. Koneen tuhot vahvis-
tuivat myös NASA:n Fire Informa-
tion for Resource Management Sys-
temissä (FIRMS), järjestelmästä joka 
rekisteröi ja jakaa lähes reaalia-ajassa 
aktiiviset tulipalo-alueet maailmalta.

NASA oli havainnut satelliiteil-
laan (NOOA ja NASA) sunnuntaina 
27.2. klo 11.13 paloja huoltohallis-
sa. Ei ole täysin selvää oliko kyse 
tavallisesta tulipalosta vai sittenkin 
Venäjän suorittaman sotilasiskun 
jäljiltä. Se, että oliko isku An-225:n 
koneen yli 30 -vuotisen historian 
loppu, jää nähtäväksi. Historia ker-
too, että toistakin An-225 yksilöä oli 
alettu rakentaa, mutta se ei koskaan 
valmistunut. Lentokentän alueet 
saatiin kuitenkin vallattua takaisin 
ukrainalaisjoukkojen toimesta huh-
tikuun 2. venäläisjoukkojen joutues-
sa vetäytymään Kiovan alueelta.

Videokuvat koneesta osoittivat, 
että koneen keula oli kärsinyt pa-
hoin, sen ohjaamo oli katkennut 
irrallisena osana rungosta, rungon 
takaosan ollessa ehjempi. Koneen 
runko oli pelkistynyt kuori ja osa 
moottoreista oli tuhoutunut koko-
naan. Videokuva näyttää osan huol-
tohallin kattopaneleista irronneen 
kokonaan. Hostomelin Antonovin 
sijoituspaikka oli strategisesti tärkeä 
hyökkäyskohde venäläisjoukoille, 
koska jos se olisi onnistunut, venä-
läisjoukot olisivat saaneet kentän 
käyttöönsä ja nopeutettua alueen 

koelentäjä Oleksandr Halunenko 
(s. 1946) arvostettu lentäjä jo Neu-
vostoliiton aikana. Hän sai Ukrai-
nan sankarin palkinnon,  Antonov 
An-70:n koelennolla tapahtuneen 
elektronisen ohjausjärjestelmävian 
vuoksi – laskeutuen turvallisesti 
kentälle manuaalisesti tuoden ko-
neen ehjänä maahan. Oleksandr jäi 
eläkkeelle 2004 ja siirtyi politiik-
kaan yhdeksi kaudeksi Ukrainan 
parlamenttiin. Häneltä kysyttäessä 
millaista An-225:lla oli lentää, hän 
kertoikin koneen olleen melko hidas 
reagoimaan ohjausliikkeisiin.

Oleksandr oli osa teamia, joka 
suunnitteli koneen ”Mrijan” ukrai-
nalaiseksi unelmaksi, ollen ison rah-
tikoneen ensimmäinen lentäjä. Hän 
on ainoa, joka lensi sillä Neuvosto-
liiton aikana Buran-avaruussukkula 
ns. selässään. Hänen rakkautensa 
lentokoneita kohtaan, näkyy koto-
na ”Mrija-museona”, on valokuvia, 
malleja jne. nähtävissä. Hänen vie-
railunsa tuhotussa Hostomelin len-
totukikohdassa kentän vapauduttua 
venäläisten miehityksestä, oli syviä 
tunteita herättävä hetki. Nähtyään 
tuhoutuneen An-225 hylyn hän 
kertoi kokevansa; ”Kuin oma lapsi 
olisi tapettu”.

Koelentäjänä Oleksandr testasi 
ja koelensi useita koneita, siirtyen 
potkuriturbiinikoneisiin. Testipi-
lottina hän toimi niin Antonov 
An-28,  Antonov An-32,  Antonov 
An-70, lopuksi Antonov An-72 sekä 
Antonov An-74 -koneilla. Hän ker-
tookin ihmetellyn peräsin-atkaisun 
(kaksoispyrstön) syyn An-225:n 

valtausta – vaan joutuivat myöhem-
min peräytymään. Todellisuudessa 
alueen taistelut olivat vahingoit-
taneet kenttää, eikä sitä olisi enää 
ilmavoimat voineet käyttää.

Antonov 
kenttävaatimukset ja 
kulut, erikoislennot

Jos An-225 olisi joskus saapunut 
Suomeen, se olisi vaatinut lentoon-
lähtöön kiitotien pituutta 3 000 - 3 
500 m verran, joka olisi riittänyt 
Helsinki-Vantaan kentälle. Sen pi-
sin kiitotie onkin tuon vaadittavan 3 
500 m. Toinen riittävän pitkä kiito-
tie olisi Rovaniemen lentoasemalla, 
tuon vaadittavan minimin, 3 000 m.

Koronan aikana An-225 lensi 
useita erikoislentoja, lennättämäl-
lä maskeja ja muita suojavälineitä 
Ranskaan ja Eurooppaan Kiinasta 
saakka. Vaikka An-225:n käyt-
täminen oli suhteellisen kallista, 
lentotunnin maksaessa n. 30 000 
$, kysyntää riitti. Se jopa kertaal-
leen poistettiin 2001 Ukrainassa 
kustannussyistä käytöstä. Kone lä-
pikävi myöhemmin perusteellisen 
restaurointityön. Koneelle tulikin 
taas käyttöä ja lentoikä kasvoi tuol-
loin arviolta jopa  20 vuotta lisää.

Koneen 
ensimmäinen pilotti

An-225 ensimmäinen pilotti oli 

u

rakenteeseen. Iso rahtikone suunni-
teltiin kuljettamaan suuria, raskaita 
ulkoisia kuormia – kuten Buran-
sukkula. Normaalisti pystysuora 
pyrstö olisi häirinnyt ilmavirtauksia 
pyrstön alueella. Halunenkon toimi-
essa lentäjänä hän osallistui vuonna 
1989 ennätyslentoihin. Ennätyksiä 
saavutettiin Mrijalla; nousu 156,3 

tn rahti, nopeus, korkeus ja paino-
korkeusennätyksiä jne.

 Lähteet:  
• Airportspotting.com: ”Mriya – a 
complete history og Antonov An-
225”/April 16.2022. / By Matt 
Falcus.

• Editioncnn.com : ”Worlds lar-
gestplane destroyed in Ukraine” / 
February 28. 2022. / By Jack Guy.
• Fi.wikipedia.orga: ”Buran – ava-
ruusprojekti”, entisessä Neuvosto-
liitossa.
• Talouselämä.fi: ” Ukraina raken-
taa uudelleen maailman suurimman 
lentokoneen – Venäläisten tuhoa-

man Antonov An-225:n rakennus-
työt on jo aloitettu”. 12.11.2022. / 
Talouselämä-uutiset.
• Thedrive.com : ”An-225 Mriya`s 
first pilot on the tragic destruction of 
the world´s biggest plane” / May 4. 
2022. / By Howard Altman.

              

p Antonov An-225 Ukrainasta.

t Antonov An-225 tuhottuna ukrainalais-
kentällä vuonna 2022.
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TOSIRAKKAUS 
KANTAA

Jouko Puhakan toinen romaani 
”Tosi arvokas” liikkuu paljolti sa-
moissa teemoissa kuin kirjailijan 
esikoisromaani ”Suurin on rakkaus” 
vuodelta 2018. Jälleen kerran nou-
see pintaan Jumalan rakkaus ja sen 
anteeksiantava voima.

Kirja kertoo sodassa haavoittu-
neen Artun ja nuoren liikuntarajoit-
teisen Jeren tutustumisesta aurinkoi-
sella alppirinteellä. Miehet alkavat 
kertoa toisilleen elämänsä vaiheita, 
niin kipuineen ja suruineen kuin 
iloineenkin.

Miehiä yhdistää vaikea liikkumi-
nen, josta varsinkin Jere on saanut 
kokea koko ikänsä pilkkaa ja vä-
hättelyä. Elämän valopilkuksi on 
ilmestynyt kuvankaunis Eea, joka 
rakastaa Jereä tämän liikuntarajoit-
teisuudesta huolimatta. Tätä onne-
aan Jere ihmettelee ehkä turhankin 
usein jutellessaan Artun kanssa.

Arttu puolestaan on rakastunut 
sodan aikana venäläiseen sotavan-
kiin Lempiin, jonka kanssa lähtee 
luomaan yhteistä tulevaisuutta rau-
han tultua. Arttu ja Lempi saavat 
kokea ryssävihaa ja syrjintää taipa-
leellaan.

Tosirakkaus ja sen Antaja pitävät 
pariskunnat kuitenkin yhdessä ja 
auttavat kohtaamaan ympäristön 
haasteet.

Puhakan teksti soljuu juohevas-
ti ja mielenkiintoisesti. Kirjailija 

vuorottelee miesten kertomuk-
sia ja lopettaa edellisen osuuden 
useimmiten johonkin mieltä kut-
kuttavaan kohtaan jatkaen samalla 
jo toisen kertomuksella. Lukijalle 
tulee samanlainen tunne kuin jos-
sain televisiodraamassa mainoskatko 
paukahtaa päälle juuri, kun jotakin 
mielenkiintoista on tapahtumaisil-
laan.

Vaikka kirja käsittelee vakavia 
aiheita itsensä hyväksymisestä, tois-
ten vähättelystä ja anteeksiannosta, 
kirjan tyyli on jollain tavalla naiivi ja 
ehkä turhankin siirappinen. Monet 
kriisitilanteet ratkeavat saman tien 
pelkällä anteeksi pyytämisellä… No, 
se varmaan olisikin ihannetilanne.

Vaikka kirjassa siteerataan useasti 
Raamatun viisauksia, kirja ei kuiten-
kaan tuputa uskoa, se vain kuuluu 
kiinteänä osana jokaisen kirjan hen-
kilön elämään.

Jouko Puhakka
Tosi arvokas
Omakustanne, 2020

VOIKO VENÄJÄÄ 
YMMÄRTÄÄ?

Viimeisen vuoden kuluessa monien 
ihmisten käsitys itäisestä naapuri-
maastamme on heittänyt häränpyl-
lyä, toisaalta toisten käsitys on vain 
vahvistunut entisestään…

On sanottu, ettei Venäjää voi 
ymmärtää järjellä. Väite ei pidä paik-
kaansa. Venäjän järjettömältäkin 
vaikuttavaa toimintaa voi ymmärtää, 
kun tietää maan johdon päätöksiin 
vaikuttavat tekijät. Suomalai-
sille Venäjän toimintalogiikan 
ymmärtäminen on elintärkeää. 

Martti J. Karin ja Antero Holmi-
lan uutuuskirja kertoo, miksi Venäjä 
toimii niin kuin se toimii.

Kirjassa on yleistajuisesti kerrottu 
Venäjän tarina, joka alkaa 800-luvun 
lopulta ja kulkee tsaarien Venäjän 
sekä Neuvostoliiton ajan kautta aina 
Ukrainan sotaan. 

Kirjoittajat ovat jakaneet Venäjän 
historian kolmeen eri vaiheeseen. 
Venäjä 1.0 kuvaa tsaarin aikaa,

Venäjä 2.0 puolestaan Neuvos-
toliiton aikaa. Venäjä 3.0 kuvaa 
nykyistä Vladimir Putinin aikaa. 
Tämän osuuden ensimmäinen ot-
sikko on varsin raflaavasti ”Saatana 
saapuu Moskovaan”.

Kari ja Holmila esittelevät Puti-
nin jälkeisestä Venäjästä eli Venäjä 

4.0:sta neljä vaihtoehtoista kehitys-
kulkua.

”Mikäli valta ei vaihdu Venäjällä, 
valtaan ei nouse parlamentaariseen 
demokratiaan pyrkiviä voimia eikä 
Venäjällä toteuteta laajaa men-
neisyyden hallintaa, Venäjä tulee 
olemaan uhka naapureilleen vielä 
pitkään. Valitettavasti arviomme on, 
ettei mitään demokraattisia voimia 
nouse valtaan lähitulevaisuudessa 
eikä mitään menneisyyden hallintaa 
todennäköisesti tule tapahtumaan. 
Näin ollen meillä ei ole enää varaa 
unissakävelyyn,” kirjan kirjoittajat 
varoittavat.

Putinia lähimpänä olevien sekä 
turvallisuuskoneiston maailmanku-
va on hyvin lähellä Putinin maail-

sodan jälkitiloihin. 
Paitsi että kirja avaa uusia näkö-

kulmia Venäjän historiaan, se myös 
todistaa, kuinka ukrainalaisia on 
vuosisatojen kuluessa riepoteltu niin 
mongolien, venäläisten, ruotsalais-
ten kuin saksalaistenkin kesken.

Karin ja Holmilan teksti soljuu 
sulavasti, ja vaikka kyseessä on his-
toriaa esittelevä kirja, sitä on helppo 
lukea eikä historian lehtien havina 
tule yksitoikkoiseksi.

PYHÄ, PAHA RUOKA
Uskonnot ohjaavat monin tavoin, 
mitä, miten ja milloin ihmiset syö-
vät. 

Virpi Mäkisen, Heikki Pesosen ja 
Risto Uron toimittama ”Pyhä, paha 
ruoka” on ensimmäinen suomenkie-
linen tietokirja, jossa käsitellään ruo-
an ja uskonnon suhdetta kattavasti 
eri uskontoperinteissä. 

Ruokaan kietoutuu myös paljon 
elämänkatsomuksellisia ja eettisiä 
kysymyksiä, jotka ovat saaneet entis-
tä enemmän kaikupohjaa ekokriisin 
aikakaudella.

Ruokatavat kuvaavat ihmisten 
uskonnollista ja etnistä identiteettiä. 
Ruoka kuuluu rituaaleihin ja juhliin, 
se on pyhää tai jyrkästi kiellettyä ja 
sen kautta pyritään tiiviimpään yh-
teyteen jumalan kanssa. 

Joskus jopa väitetään, että ruoasta 
on tullut uusi uskonto. Esimerkiksi 
tietynlaisen ruokavalion noudat-
taminen voi muistuttaa uskonnol-
listen oppien seuraamista. Vaikka 
ruoka onkin minulle varsin tärkeä 
asia (näkyy myös ruumiin rakentees-
sa…), en kutsuisi grillikyljen nautis-
kelua vielä sentään uskonnolliseksi 
kokemukseksi.

Pyhä, paha ruoka -uutuuskirjassa 
26 asiantuntijaa uskonnon ja kult-
tuurin tutkimuksen sekä teologian 
eri aloilta tarkastelee ruokaa uskon-
non ja etiikan tutkimuksen välinein. 

Teos johdattaa eri uskontojen 
ruokakulttuureihin ja niiden keskei-
siin ideoihin, joita valaisevat esimer-
kit nykypäivästä ja menneisyydestä.

Onkin mielenkiintoista oppia 
ymmärtämään eri uskontoja juuri 
ruokakulttuurin kautta. Luetusta 
on varmasti hyötyä niin maailmalla 
matkaillessa kuin täällä kotimaassa 

suhtautumisessa eri uskontoja edus-
taviin maahanmuuttajiin.

Kirjassa selvitetään myös, miten 
ruokaan liittyvät eettiset valin-
nat ja niiden taustalla olevat arvot 
suhteutuvat uskontojen opetuksiin 
hyvästä elämästä ja ihmisen roo-
lista eliökunnassa. Kaikki suuret 
maailmanuskonnot jakavat elämän 
arvon kunnioittamisen ja kultaisen 
säännön moraaliperiaatteet. Uskon-
toja erottaa kuitenkin toisistaan se, 
koskevatko nämä periaatteet myös 
eläimiä ja muuta luontoa.

”Buddhalaisuudessa kasvissyön-
ti velvoittaa vain joitakin munk-
kiyhteisöjä, ja niissäkin saatetaan 
syödä eläintä, ellei sitä ole itse ta-
pettu tai todistettu sen tappamista. 
Hindulaisista vain noin kolmasosa 
on kasvissyöjiä, ja jainalaisuudessa 
saatetaan sallia lehmänmaidon ja 
siitä valmistettujen tuotteiden syö-
minen osana kasvisruokavaliota. 
Kristinuskossa elämän kunnioitta-
misen periaatetta on tulkittu ant-
roposentrisesti eli ihmislähtöisesti, 
jolloin eläimiä ja muuta luontoa on 
pidetty ihmiselle alisteisina. Eläinten 
syömiseen on suhtauduttu ja suhtau-
dutaan edelleen hyväksyvästi. Tällä 
on ollut pitkäkantoiset vaikutukset 
länsimaiseen etiikkaan”, kirjoittavat 
usean vuoden ajan ”Ruoka, uskon-
to ja elämänkatsomus” -nimisellä 
yliopistokurssilla opettaneet kirjan 
toimittajat.

Virpi Mäkinen, Heikki Pesonen 
& Risto Uro (toim.)
Pyhä, paha ruoka
Uskonnon ja etiikan näkökulmia
Gaudeamus, 2023

mankuvaa, joillain jopa radikaalim-
pikin. Toisin sanoen vallankaappaus 
tällaiselta taholta ei suinkaan tarkoi-
ta ainakaan muutosta parempaan…

Kirjan taustalla on Martti J. Ka-
rin YouTube-luento Venäjän stra-
tegisesta kulttuurista, josta tuli 1,8 
miljoonalla katsojalla vuonna 2022 
Suomen katsotuin yliopistoluento 
kautta aikojen. 

FT, eversti (evp) Martti J. 
Kari on Jyväskylän yliopiston 
työelämäprofessori  ja entinen pääesi-
kunnan apulaistiedustelupäällikkö. 
Hän on tutkinut Venäjää yli 30 
vuotta. Jyväskylän yliopiston his-
torian professori Antero Holmila 
puolestaan on erikoistunut toisen 
maailmansodan jälkeiseen aikaan ja 

Martti J. Kari & Antero Holmila
Miksi Venäjä toimii niin kuin se toimii
Docendo, 2023

Tarja Lappalainen
"Ottakaa ryssiltä aseet"
Docendo, 2022

KYYNELTEN ILTASATU
Kirjan nimi tuntuu hiukan harhaan-
johtavalta. Nimi kuvannee jotakin 
lapsena koettua iltaa vanhempien 
runsaan alkoholin käytön jälkeistä 
riitelyä, jolloin Jyrkille ei uni tah-
do pelon ilmapiirissä tulla silmään. 
Vanhemmilla talous on hyvällä 

Jyrki Palmi                    
Kyynelten iltasatu                                                
Aikamedia, 2022

tolalla. Molemmat työskentelevät 
Jyrkin isän kello- ja kultaliikkeessä 
eikä asiakkaista ollut puutetta, tun-
nettiinhan isän liike luotettavana 
paikkana. Jyrkin isä oli pidetty liike-
mies ja hänet hyväksyttiin mielellään 
sekä Lions että Rotary -järjestöihin. 
Jossakin vaiheessa alkoholin käyttö 
alkoi vanhemmilla saada yhä suu-
rempaa osuutta elämässä, ja äitinsä 
Jyrki löysi joskus todella pelottavassa 
kunnossa. Jyrki sai osakseen häpeää 
koulussa vanhempien maineen seu-
rauksena ja muun muassa tyttöjen 
suosio ei ollut tämän vuoksi hui-
pussaan. Pelko-häpeä ja epävarmuus 
tulevaisuudesta oli arkipäivää Jyrkin 
elämässä, ja isän liikkeen jouduttua 
konkurssitilaan vanhempien alamä-
ki taittui yhä jyrkemmäksi.

Näissä vaiheissa Jyrki löysi itsen-
sä helluntailaisten lastenleiriltä ja sai 
siellä itselleen kavereita. Hän löysi 
myös Taivaan Isän ja uusi sivu alkoi 
kääntyä pojan elämässä.

Äidin löytyminen kovana pakka-
saamuna kuolleena vuonna 1985 
oli iskuista kovin pojan elämässä ja 
isäkin järkyttyi niin syvästi, että hän 
halusi lähteä kulkemaan samaa tietä, 
jonka Jyrki oli elämäänsä valinnut.

Jyrki löysi elämäänsä myös rin-
nalla kulkijan, Annen ja yhteinen 
taival vei pariskunnan kieliopinto-
jen jälkeen Albaniaan mukana myös 
perheen kaksi poikaa. Albaniasta he 
siirtyivät piirun lähemmäksi koti-
maata, Unkariin. Jyrki kertoo myös 
sisäisen eheytymisen polusta, missä 
on pitänyt (saanut) avata ryhmässä 
ja yksin terapeutin kanssa lapsuuden 
traumoja. Kirja todistaa nykyään 
aika ajoin kuullun lauseen: Sinun 
menneisyytesi ei sanele sinun tule-
vaisuuttasi!

Samuel Saresvirta

ASEITA RYSSILTÄ
Onko mikään muuttunut? 
Venäjä käy huonosti suunniteltua 
hyökkäyssotaa Ukrainassa kuten 
Suomen talvisodassakin vuonna 
1939. Sodassa altavastaajana Suo-

mella oli kaikki keinot käytössään. 
Tarja Lappalaisen kirjan otsikko, 
”Ottakaa ryssiltä aseet!” oli Uno 
Fagernäsin käsky huonosti varuste-
tuille joukoilleen, jotka suuntasivat 
Suomussalmelle talvisodan jouluna 
1939. 

Lappalainen ihmettelee kirjan 
alkusanoissa, että Fagernäs selvisi 
hengissä niistä ankarista ja vaaral-
lisista tilanteista, joissa hän kulki 
etulinjassa. "Hän koki, että varjelus 
kulki hänen mukanaan äidin ru-
kousten muodossa läpi rankkojen 
sotavuosien."

Vauhdikkaan historiateoksen si-
vuilla taistelevat jääkärikenraali Uno 
Fagernäs ja hänen sotilaansa Lauri 
Törni, Mauno Koivisto, Alpo Mart-
tinen, Motti-Matti ja monet muut. 
Tarjolla on runsaasti ainutlaatuisia ja 
varsin mielenkiintoisia sotatarinoita, 
valokuvia ja taistelukohtauksia. 

Nuorena miehenä Fagernäs 
haki taistelukoulutusta Saksasta. 
Jääkärikoulutuksen saaneena hän 
palasi suoraan Suomen vapausso-
taan, osallistuen komentajana mo-
niin raivokkaisiin taisteluihin, kuten 
sodan alkuvaiheessa Kämärän taiste-
luun Kuolemajärvellä. 

Teos piirtää henkilökuvaa 
värikkäästä ja pelottomasta ken-
raalista, joka talvisodassa Suomus-
salmen Hulkonniemen taisteluissa 
mursi sotilaineen puna-armeijan 
163. divisioonan selkärangan. 

Raatteen tiellä Fagernäs taisteli 
voitokkaasti Neuvostoliiton ylpe-
yttä, ukrainalaisista koottua 44. 
divisioonaa vastaan. Ukrainalaiset 
olivat kuulemma tulossa vapautta-
maan suomalaiset porvareiden ja 
riistäjien ikeestä...

Raatteen tielle joukkoja tarkista-

maan komennettu Ismail Akhme-
dov on kertonut, että juuri kukaan 
ukrainalaisista ei vaikuttanut innok-
kaalta suomalaisia vastaan sotimisen 
suhteen. Toisaalta suuri osa ukraina-
sotilaista ei edes tiennyt, missä olivat 
taistelemassa.

44. divisioonan hyökkäyksen tor-
jumisella Uno Fagernäs oli estämässä 
venäläisten voitonmarssin Ouluun.

Raatteen tieltä saatu sotasaalis oli 
myös valtava; 101 tykkiä, 43 panssa-
rivaunua, 260 kuorma-autoa, 1170 
elävää hevosta, 47 kenttäkeitintä, 
sekalaista materiaalia 48 rautatie-
vaunulastillista jne. 

Sotatie jatkui Pitkärannan raivok-
kaisiin ja verisiin taisteluihin, jossa 
armoa ei annettu. Sodan jälkeen 
Uno Fagernäs ihmetteli, kuinka 
vähillä joukoilla hän joutui taistele-
maan Pitkärannassa.

Jatkosodassa Fagernäs taisteli Uh-
tualla ja Maaselän kannaksella, jossa 
hän johti muun muassa huimapäistä 
ja legendaarista Lauri Törniä ja 
tämän sotilaita. 

FM Tarja Lappalainen on toimit-
taja ja tietokirjailija. Hän on kir-
joittanut aikaisemmin Docendolle 
menestyksekkäät sotakirjat: ”Se oli 
yhtä tulihelvettiä – talvi ja jatko-
sodan kasvot” sekä ”Raatteen tien 
jäisestä helvetistä Talin-Ihantalan 
tulimyrskyyn”. 

Tähän 24. teokseensa Lappalainen 
on käyttänyt lähteenä Fagernäsin 
noin 100-sivuisia julkaisemattomia 
muistelmia, aikalaisten muistelmia 
ja lukuisia henkilöhaastatteluita.

Kirjassa pääsevät ääneen myös 
Uno Fagernäsin pojanpoika, yritys-
johtajana tunnettu Peter Fagernäs 
ja hänen poikansa Jan Fagernäs, 
joka toteaa: "Olen vasta myöhem-
min ymmärtänyt, miten vaiherikas 
ja värikäs elämä Unolla on ollut ja 
miten monta kertaa hän on ollut 
kuolemanvaarassa. Minulle Uno on 
ollut paitsi isoisoisä, myös se myyt-
tinen kenraali, joka on tehnyt suuria 
urotekoja sodan aikana. karismaat-
tinen persoona omalla eleettömällä 
tavallaan."

Kimmo Janas
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q Ohjauspyörän lämmityskatkaisin on 
sijoitettu hieman hankalasti, mutta kyllä 
sekin löytyy käsikopelolla, kunhan tietää 
mistä hamuaa.

t 1870 euron lisähinnalla saatava pa-
noraamakattoluukku avartaa kummasti 
auton sisätiloja.

q Niskatuet ovat jämäkät.

p Etuistuimet antavat mukavasti sivu-
tukea tiukemmissakin mutkissa.

p Takana riittää mukavasti jalkatilaa 
hieman kookkaammallekin tosimiehelle.

q Tavaratila on istuinten pystyasennossa 360 litraa eli kasvanut aiemmasta 45 litraa. 
Kun istuimet kaatuu alas, tilaa löytyy jo 1375 litraa. Kuormausreunaa on tuotu hieman 
alemmas, mikä helpottaa lastausta. Latausjohtojen laukku vie oman osansa tilasta.

q 204-hevosvoimaisen, 2-litraisen ben-
sakoneen lisänä on 129 hevosvoimaa 
tuottava sähkömoottori.

u

t Mercedes-Benz C 300 e on varsin sut-
jakkaan oloinen menopeli. Farmarimallin 
ilmanvastuskerroin on 0,27 Cd ja sedanin 
0,24 Cd, joita voidaan pitää varsin hyvinä 
arvoina.

q Sisätiloissa ei löydy arvosteltavaa, kaikki on taattua mersulaatua. Vaikutteita S-
sarjasta on selvästi havaittavissa niin sisällä kuin ulkonakin.

Mercedes-Benz C 300 e T A Business AMGMercedes-Benz C 300 e T A Business AMG

p Farmarin kattolinja yhdessä kaltevan 
takalasin kanssa korostaa urheilullista 
ilmettä.

Kimmo Janas

Kevätkauden 
päätteeksi koeajoimme 
Mercedes-Benzin 
uuden C-sarjalaisen 
lataushybridin, jolle 
luvataan sähköllä ajoa 
peräti 104 km.

T otuushan on, että kaikkia 
uusia autoja on mukava ajaa 
– tai no niitä, jotka tietää 

jo etukäteen surkeiksi, ei edes ote-
ta koeajoon. Mutta silloin tällöin 
kohdalle sattuu auto, johon ihastuu 
heti ensimetreillä. Näin kävi tämän 
Mercedes-Benz C 300 e:n kanssa.

Ladattavuus
Ladattavista hybrideistä puhutaan 
usein vähättelevään sävyyn, ikään 
kuin välivaiheena kohti täyssähköis-
tä autoilua. Markkinoilta löytyy var-
sin laaja kirjo ladattavia hybridejä, 
mutta Mersun uudistunut C 300 e 
on ehdottomasti kärkikastia.

Tässä uutuudessa on ladatta-
vaan hybridiin oikeastaan valtava 
akku – 25,4 kWh, joka lähentelee 
jo pieniakkuisimpien täyssähköis-
ten autojen akkukokoa. Ja mikä 
parasta, pelkällä sähköllä pystyy 
köröttelemään 104 km. Eikä se jää 
pelkkään köröttelyyn, sillä sähköl-
lä voi ajaa maksimissaan jopa 140 
km/h. Eli käytännössä sähköllä pys-

p Koeajamamme auto alkoi kaivata ohjelmistopäivitystä, josta syystä se hälyytteli 
tasaisin väliajoin ärsyttävällä piippauksella...

tyy ajelemaan turvallisesti normaa-
lin työpäivän ajot – ellei nyt tietysti 
käy tekemässä haastatteluja vaikkapa 
Pohjanmaalla. 

Korkeajänniteakku on Merce-
des-Benz Cars AG:n itse kehittä-
mä. Akuston parhaan mahdollisen 
toiminnan mahdollistaa sisäinen 
jäähdytys. Akun toimintalämpöti-
laa voidaan säädellä näin sisätilan 
ilmastoinnista riippumatta oman 
lämpötilanhallinan avulla.

AC-lataus on kolmivaiheinen 
ja lataustehoa löytyy 11 kW, joten 
ajoakun lataaminen kotipihassakin 
onnistuu parissa tunnissa varsin 
juohevasti.

Ja kun sähkö alkaa ehtyä, autossa 
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u

q Navigaattori näkyy mittareiden välissä.
q Halutessaan saa navigaattorin levitet-
tyä koko mittariston levyiseksi.

t Sport-ajotilassa mittariston ilme muut-
tuu räyhäkkäämmäksi.

t Ajoakun latautumista voi seurata 
mittaristosta.

p Keskusnäyttö on Suomessa vakiova-
rusteisena kookkaampi saatavissa olevis-
ta eli 11,9 -tuumainen.

p Keskusnäytön takaa löytyy pilvin pimein erilaisia taulukoita ja tietopaketteja.

p Pyyhkijöiden säätö on vasemman puoleisessa viiksessä ja 9 G-Tronic-automaattivaihteiston valintavipu oikealla. Ohjauspyörästä 
löytyy jos jonkinlaista painiketta – joita ei tietenkään kannata lähteä opettelemaan ajon aikana. Hipaisukytkimet eivät ole ainakaan 
allekirjoittaneen hyppysille sopivat...

on 50 litran bensatankki. Pelkällä 
bensalla ajaessa kulutus liikkui 8 lit-
ran paikkeilla, varsinainen yhdistetty 
kulutushan on vain 0,7 l/100 km.

Tasaista menoa
Autolla on todella mukava ajaa, 
meno on pehmeää ja kun poltto-
moottori ei hyökkää kehiin heti al-
kukiihdytyksen jälkeen, ajo on myös 
hiljaista. Taka-akselin ilmajousitus ja 
automaattinen tasonsäätö samoin 
kuin nelitukivartinen etuakseli vie-
lä lisäävät ajomukavuutta omalta 
osaltaan.

Mukautuva vakionopeudensäädin 
on todella huipputasoa, sillä se sekä 
jarruttaa että myös kiihdyttää tarvit-
taessa sulavasti.

9-portainen automaatti vaihtaa 
todella sulavasti, eikä kiihdytyksissä-
kään huomaa nytkäytyksiä. Ja jos ha-
luaa itse herkutella vaihdoilla, sekin 
onnistuu ohjauspyörän lärpäkkeistä.

Jos nyt välttämättä pitää löytää 
jotain kritisoitavaa, niin se on ehkä 
nelivedon puute, joka voi jollekin 
olla kynnyskysymys.

Tilaa on
Mersun C-sarjalainen on kasvanut 
niin sisä- kuin ulkomitoissaankin. 
Pituutta on nyt 4  751 mm ja le-
veyttä 1 820 mm. Akselivälikin on 
kasvanut 25 mm mittaan 2 865 mm. 
Kasvaneista ulkomitoista on iloa 
niin etu- kuin takamatkustajatkin. 
Kyynärpäätilaa on voitu kasvattaa 
kuskin ja etumatkustajan osalta 
22 mm ja takana istuvankin osalta 
15 mm edeltäjämalliin verrattuna. 
Takaistuimelle tuli tässä farmari-
mallissa lisää 11 mm ja polvitilakin 
kasvoi 35 mm. Eli eipä ahdista kovin 
helposti.

u Kuskin oveen on sijoitettu hieman 
hankalaan paikkaan (oikealla alareu-
nassa) bensaluukun sekä takaluukun 
aukaisunappulat.

Entäpä hinta?
Meillä kokeiltavana ollut C 300 
e T A Business AMG maksaa 
perusmuodossaan 58 100 euroa, 
mutta kun pakettiin lisätään 
Digital Light -valot, Night-pa-
ketti, Navigation Connectivity 
-paketti, ajoavustinpaketti Plus, 
Advanced Plus -paketti, pano-
raamakattoluukku, Head-up 
display -heijastusnäyttö yms.  
autoverollinen hinta kipuaakin 
jo 75 114,52 euroon. Hintaa ei 
voi kuitenkaan pitää liian ko-
vana, sillä kyseessä on sentään 
varsin täydellinen paketti aitoa 
Mercedes-Benziä.
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